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Chap. Analyse fonctionnelle d’'un systéme technique

1 leconl Représentation fonctionnelle d’un systéme technique

Exemple : Perceuse électrique

' Activité de découverte

~
Répondre a ces questions :
Questions Réponses
1- A quoi sert ce systéme ?
2- Sur quoi agit-il ?
3- Quelles sont les modifications ?
Un systéme technique, c’est quoi ?
Un systeme technique est un ensemble .......................... organisés pourrépondreaun ................... }

' Frontiere d’études d’un systéeme :

\
Chaque systéme technique est délimité parune ......................... celle-ci renferme tous les éléments
nécessaires a son fonctionnement.
_.--------lll""""lil--.l-....... Frontiére d’études
““““ ....'0 ‘A
R .,
i :
* '0
’....... ‘>\
....llllllllllIllIll--‘- k Eléments du SYStéme
Energie électrique
Piece a percer
| Eléments de ’environnement

Fonction globale (F.G) :

C'est le service principal rendu par notre systeme, elle est exprimée par un verbe a l'infinitif

Pour la connaitre il suffit de poser la question :

b Qu’elle est 1a FG de |a perceuse €leCtrigUe 2 @ .oiiiiiiiiiiiiiiiiiii s e sese s e bbb e bebebe e e e e eeeeeeeeeeeeens
Matiere d’ceuvre (M.O) :

La matiére d’ceuvre c’est la partie de I'environnement sur laquelle .............. le systéme technique .

Pour la connaitre il suffit de poser la question : I EC[TTREF-] &1 B/

La « M.O. » peut étre :
- Matiere ou matériel (Papier, bois, linge,...)
- Energie ou énergétique (électrique, mécanique, pneumatique, solaire..)
- Information ou informationnelle (Son, images...)
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ANALYSE FONCTIONNELLE Analyse Fonctionnelle D’un Systéme Technique

i » MOE : Matiére d’ceuvre a I'entrée (avant l'intervention du systéme)

» MOS : Matiére d’ceuvre a la sortie (aprés I'intervention du systéme)
» VA : Cest la modification apportée par le systéme sur la MO entre I'entrée et la sortie : MOS = MOE + VA

Pistolet a colle chaude Clé USB Imprimante

Col|azc | [ ———————————— R | —————————"

(4 ) Données de contrédles (D.C)

On appelle données de contrdles les contraintes qui permettent d’enclencher ou de modifier le fonctionnement

du systéeme. Ces contraintes peuvent étre : . - .
- We : énergie électrique

7z

Energie - Wp : énergie pneumatique

- Wm : énergie mécanique

Configuration (programme)

Réglage (réglage de la température, de la vitesse...)

Exploitation (données opérateur et matériel : Marche/Arrét,..)
. J

Sorties secondaires (SS):

Les sorties secondaires peuvent étre :
- DeS. (Messages, compte rendus, signalisations lumineuses...)

- DeS (bruit, chaleur, déchets...)

GO o

APPLICATION

Lave-linge

4 ANNEE SECONDAIRE Analyse fonctionnelle d’un systéme technique




ANALYSE FONCTIONNELLE Analyse Fonctionnelle D’un Systéme Technique

Définition :

C’est une représentation fonctionnelle elle permet de décrire graphiquement le
fonctionnement d’un systéme technique.

CAS GENERAL APPLICATION :
) 4

(
Données de contrdles
W C E R
I A ERRN
Fonction globale MO5
— > F.G _)::> — >
I =}s.s
Processeur (systéeme) )L Lavelinge )
‘Ier Exercice : Compléter le modeéle fonctionnel du systeme imprimante

—> —— >

Scanner des documents

‘L°¢ Exercice :

n Définir la frontiere d’étude de notre systéme :

- Fer a repasser -M

Systéeme : Fer a repasser

a Compléter le modeéle fonctionnel suivant : a Indiquer la nature de la matiére d’ceuvre
en cochant la case correspondante
O Matiere
l l l l O Energie
O Information

Quelle est la (V.A) apportée par ce
systeme a la matiere d’ceuvre :

;
y

Fer a repasser

B 41 ANNEE SECONDAIRE Analyse fonctionnelle d’un systéme technique




ANALYSE FONCTIONNELLE

Analyse Fonctionnelle D’un Systéme Technique

APPLICATIONS
Modéliser les systémes suivants

— > —
| —>

FER A SOUDER + OPERATEUR

—>

o

a HACHE VIANDE + OPERATEUR

—"> _):'.>
| —>

m LAVE VAISSELLE

n Modéliser le systeme suivant :

l l

— > _):'.>
| —>>

CHAUFFAGE ELECTRIQUE

a Indiquer la nature de la matiére d’ceuvre O Matiére
en cochant la case correspondante 00 Energie

O Information

a Quelle est la (V.A) apportée par ce systeme a la matiére d’ceuvre :

L

1ére ANNEE SECONDAIRE
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Chap. Définition Graphique d'un Objet Technique

2 Legon 2 Lecture d'un Dessin d'ensemble

Activité de Découverte

Réaliser I'activité de découverte du manuel d’activités : page 125-127

DESSIN D’ENSEMBLE

Le dessin d’ensemble est une représentation qui regroupe toutes les piéces d’un mécanisme. Il représente la
disposition relative et la forme des pieces et donne des idées générales sur le fonctionnement du mécanisme.

o Le dessin d’ensemble est

représenté en une ou plusieurs

vues avec les détails éventuels,
sur un document de format

< normalisé ( A0, A1, A2, A3, Ad).

NOMENCLATURE

La nomenclature est une liste

compléte des piéces constituant AR EL e 2
I’ensemble, qui précise pour T T —
chacune d’elles le repere, le e e Bl W10
nombre, la désignation, la

matiere et les éventuelles v R s

observations. -
ERElEs CLE POUR FILTRE A HUILE

Corps
Z oo mobile (gcrou)

Tige filetée
Goupille darét

Le cartouche est un tableau

- dessiné généralement en bas du
2 format. Il permet I'identification
et I'exploitation du document.

LYCEE SECONDAIRE .evorinnsiessesorasessssomassnasssmssesmssmsas

Ad —-—-‘ Nom & Prénam

[ Nombre des pieces |
Ve )
3 2] Vis | Nomdela piéce Matiére de chaque piéce ]__[ Observation J
2 1 | Levier Acier
NOMENCLATURE 1 1 | Support Acier C\$5 Encastrée avec 3
[ Repére ]/ Rp | Nb Désignation Matiére Observation

[ Auteur/_J gDate A

Dessiné par

[ Pour identifierlles dimensions réelles ] [ Titre et nom de la piéce J
]

Echelle:1/ 2
_Elgg NOM DE LA PlECE ........ // .......
RS Le: .../ ...

Format : A4 - LYCEE SECONDAIRE ............... e 2022 Classe :
Format du document ﬁ\lom de I'en&éﬁise ]
ETAU DE BRICOLAGE:

L’étau de bricolage, représenté par son dessin d’ensemble page 2, permet d’'immobiliser des piéces entre ses deux
mors. Cet étau peut se fixer temporairement sur le bord d’une table de travail a I'aide de vis ( 11).

[ Symbole de disposition des vues ]

I¢" Exercice

4¢r¢ ANNEE SECONDAIRE Définition graphique d’un objet technique




ANALYSE STRUCTURELLE ET CONCEPTION

TRAVAIL DEMANDE :

1- Sur le dessin d’ensemble, colorier les parties visibles :

Du mors fixe ( 3 ) en vert, _ et les plaquettes de serrage(5) en jaune.

2- Compléter la nomenclature :

3- Donner le réle de la vis (4) :
4- Par quel moyen on serre la vis (4) :

Définition graphique d’un objet technigue

2 3

A-A

Z ' 1

12| 1 |Tige de manceuvre Acier C 30

5 I A T Acier C50

10| 1 [Cuvette Acier C50

9 2 | Embout Acier S 275

8 1 |Rondelle Acier S 275

7 | 2 |Tige de guidage Acier C50 Encastrée avec 3
6 1 |Mors mobile Fonte EN-JM 1050

5 A Acier C55

4 4 | Vis a téte fraisée Acier C 35

3 1 |Mors fixe Fonte EN-JM 1050 Encastré avec 7
2 1 |Levier de manceuvre Acier C 30

1 1 P Acier C 35
Rp| Nb Désignation Matiére Observation

ECHELLE : 1/2

=

©

ETAU DE BRICOLAGE

DESSINE PAR:

Format : A4

LYCEE SECONDAIRE

Classe :

1é® ANNEE SECONDAIRE
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ANALYSE STRUCTURELLE ET CONCEPTION Définition graphique d’un objet technique

Mini Etau :

L'étau de modéliste représenté ci-dessous est un outil employé par les
modélistes pour maintenir en position une ou plusieurs pieces entre elles
afin de réaliser des opérations diverses telles que : Collage, Percage, ...

Fonctionnement :

Le mors fixe de I'étau (2) est fixé a un établi. L'utilisateur en tournant la poignée (07) autour de I'axe X fait
translater le mors mobile (03) par rapport mors fixe (01) suivant I'axe X et provoque I'écartement ou le
rapprochement du mors mobile (03) par rapport au mors fixe (02).

\ SN N
A )"r/;>/<
3 unJ | I |
N 1A
B
—>
8 1 5 4
8 1 |Goupille 2x14
7 1 |
6 1 |Tige filetée M6
5 .... | Vis a téte fendue , M3-10
4 1 |Plaque
3 1 | Mors mobile
2 1 |Mors fixe
1 1 |Vis sans téte HC, M4-10
Rp Nb Désignation Matiere Observation
DESSINE PAR:

ECHELLE MINI-ETAU

Le:...... lo..... 1 20..

LYCEE SECONDAIRE .....ooviieee e

At _.,._ NOM & PrENOM & oo, Classe: ....

4ere ANNEE SECONDAIRE Définition graphique d’un objet technique




ANALYSE STRUCTURELLE ET CONCEPTION Définition graphique d’un objet technique

A- Analyse fonctionnelle :

1) - Colorier sur les deux vues du dessin d'ensemble, avec la méme couleur :
Mors maobile (3) Mors fixe (2) Tige filetée (6)
Rouge Vert Bleu

2) -Par quel moyen s'effectue la manceuvre de la vis (05) :

Clé plate
Clé a pipe
a la main
Clé a 6 pans
Tourne vis
Clé étoile

5) — Indiquer sur la nomenclature : a- Le nom de la piéce (7).

b- Le nombre des piéces (5)

6) - Indiquer les repéres des pieces sur I'éclaté :

6) — Quel est le role de la piece (1) ?

7) — La surface (S) indiquée sur le dessin d’ensemble appartient a la :

Piece (2) (Mettre une croix)

Piece (3)

n 4¢¢ ANNEE SECONDAIRE Définition graphique d’un objet technique




Chap. Définition Graphique d'un Objet Technique

2 Lecon 3

SOUDANIsami.com

Dessin de Définition

LA PROJECTION ORTHOGONALE :

Choisissons tout d'abord une vue principale que nous Appellerons : Vue de Face (soit F cette vue)

On obtient ainsi la projection des différentes vues avec :
F : Vue de Face.

D : Vue de Droite.
H : Vue de Dessus.

Pm——————— ]

1
1

/:_:":“*\ /E":“‘\
Vuede ...

4¢re ANNEE SECONDAIRE Dessin de Définition



Chapitre 2 : DEFINITION GRAPHIQUE D’UN OBJET TECHNIQUE Lecon 4 : le Dessin de Définition

II- LA COUPE SIMPLE :

, I
N %@«

D
]
|
i
|
i
|

48 ANNEE SECONDAIRE Dessin de Définition




Chapitre 2 : DEFINITION GRAPHIQUE D’UN OBJET TECHNIQUE Lecon 4 : le Dessin de Définition

Ill- LESFILETAGE ET LE TARAUDAGE :

1) Représentation des FILETAGES :

La représentation conventionnelle permet un dessin simplifié des filetages et pieces filetées. La
normalisation est internationale (ISO).

Principe : le sommet des filets est limité par un trait fort et le fond par un trait continu fin.

AR

%%\\\\\\\\\\\&\\\\\\\&\

2) Représentation des TARAUDAGES :

Les Taraudages sont les Filetages internes des écrous, il est souvent représenté en coupe.

/I///// ot |
-_W/;.->___-

Il existe 2 types des taraudages
TARAUDAGE DEBOUCHANT: TARAUDAGE BORGNE:

AA Lﬁ AA F*A
o errress, ‘
= @ ) @

“ A

4¢e ANNEE SECONDAIRE Dessin de Définition



Chapitre 2 : DEFINITION GRAPHIQUE D’UN OBJET TECHNIQUE Lecon 4 : le Dessin de Définition

IV-  APPLICATIONS

Exercice 01 :

En se référant au dessin d’ensemble du mini-étau (page 7)
1) Nommer les vues ci-contre
2) Coter 'encombrement de la piéce (Longueur -Hauteur —Largeur)

3) Compléter :
- Lavue de face \

- Lavue de dessous.

- Lavue de droite en coupe A —A. (0

-

——
|

41 ANNEE SECONDAIRE Dessin de Définition




Chapitre 2 : DEFINITION GRAPHIQUE D’UN OBJET TECHNIQUE Lecon 4 : le Dessin de Définition

Exercice 02 :
Systeme : Dispositif de serrage

Présentation :

Ce dispositif permet de bloquer une piéce afin de la percer. La
rotation de la vis de manceuvre (4) par la manette (1) permet la
translation du coulisseau (5) assurant le pivotement de la bride
(11) autour de I'axe (10) permettant le serrage de la piéce a

Foret de percage 11 10 9 6

. - - I

1] 1]
] It

Piéce a serrer

8
1 ! i C T [1---H |
| : ] | ——
_ - - _: _} 1 _: _ I _ — — — - —1
N IR N R
= 0 |
7 1 Axe
6 1 Galet 13 1 Anneau élastique pour arbre 10x1
5 1 Coulisseau 12 1 Anneau élastique pour arbre 10x1
4 1 Vis de manceuvre 11 1 Bride
3 1 Anneau élastique pour arbre 14x2 10 1 Axe
2 1 Support 9 1 Chape
1 1 Manette 8 1 Rondelle
Rep. | Nb Désignation Rep. | Nb Désignation
Echell 1:1 DISPOSITIF DE SERRAGE =10

4¢® ANNEE SECONDAIRE Dessin de Définition



Chapitre 2 : DEFINITION GRAPHIQUE D’UN OBJET TECHNIQUE Lecon 4 : le Dessin de Définition

Analyse fonctionnelle :
1) Colorier en rouge la bride (11) sur le dessin d'ensemble.
2) On donne ci-dessous le dessin de définition de la bride (11) incomplet.
Compléter: Lavue de droite.
La vue de dessus en coupe B-B.

e

——

— —

3) Colorier en bleu la chape (9) sur le dessin d'ensemble.
4) On donne ci-dessus le dessin de définition de la chape (9) incomplet.
Compléter: Lavue de gauche.

La vue de dessus.

|

1¢® ANNEE SECONDAIRE Dessin de Définition
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Théme 3 : LES MATERIAUX UTILISES SOUDANIsami.com LES MATERIAUX UTILISES

Un matériau est une matiere d'origine naturelle ou artificielle que I'Homme fagonne
pour en faire des objets. On distingue quatre grandes familles de matériaux

Les Matériaux : J

Ce sont des métaux ou des alliages de métaux, Ils sont élaborés a
partir de minerais (roches). -

> Métaux purs : Fer, Cuivre, Or, Aluminium, Chrome PROP
> Alliage : Acier (fer + carbone), Bronze (cuivre + étain)

Exemples

Dureté

Masse volumique

Recyclabilité |
Conductivité électrique |EEEE——————————
C——

Conductibilité thermique

Nulle Moyenne Elevée

Les Matériaux

Ce sont les matériaux d’origine animale, végétale ou synthétiques.

> Origine végétale : Bois, Coton, Papier, Le caoutchouc ..
» Origine animale : Laine, Le cuir...
> Origine Synthétique : Matiére Plastique..

Exemples

Dureté |
Masse volumique |
Recyclabilité |e——
Conductivité électrique |®

Conductibilité thermique (@

Nulle  Moyenne Elevée

» Roches : Argile, Granite, Craie...
» Céramigques : Porcelaine, Grés, Brique...
> Verres

Dureté

Masse volumique

Recyclabilité
Conductivité électrique |®

Conductibilité thermique |

Nulle  Moyenne Elevée

i PROPFR

Dureté

Recyclabilité

Masse volumique |ca———
-—
Conductivité électrique |®
-

Conductibilité thermique

! Nulle  Moyenne Elevée )

1ére ANNEE SECONDAIRE LES MATERIAUX UTILISES




Théme 3 : LES MATERIAUX UTILISES

SOUDANIsami.com

LES MATERIAUX UTILISES

Exercices: Familles des Matériaux

Exerc

| Fibre de verre |
c Aluminium b
{ :
{ Cooutehouc b
{ coramia

Carton

ice 01
Relier par une fleche chaque objet a son matériau et sa famille :

C( Metaux )
C(Organiques)
. Minéraux )

Le matériau est-il constitué Oui
de plusieurs couches ?

WNon
C

Conduit-il le

- . ?
urant électrique Son couleur?

YW Gris

Est-il attiré
par un aimant

Non

Non

| h 4
" Est-il cassant ?

Non

~N Oui
S

C'est du Plastique ]

Est-il
déformable a chaud ?

SO0UDANIsami.cam

%__ﬁ"‘“‘ o Composites
27 C[ Laine }D
O
Relier par une fleche chaque objet a son matériau et sa famille :

- Clestdu ........
(Acier ou Fonte)

| 5

Cestde
{ou ses alliages)

En se référant au diagramme ci-dessous, déterminer le matériau des 4 piéces fournies par votre professeur.

1ére ANNEE SECONDAIRE
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Théme 3 : LES MATERIAUX UTILISES SOUDANIsami.com LES MATERIAUX UTILISES

Exercice 04
On veut étudier les différents matériaux constituants la bicyclette ci-dessous :

Le Roulement en

m Relier par une fleche chaque objet a son matériau et sa famille :

e JExemries_
Polystyréne Exemples
% - | L D i
||
Exemples
POIyStyréne Exemp'es
Origine minérale, @~ oo
Exemples
Pétrolebrut |, = s
PET : PolyEthylene Téréphtalate

N
Le Panier en
La selle en
Les Pneus en
Les Rayons en
Le Pédalier en Le Cadre en
Indiquer sur le schéma ci-dessus et pour chagque piéece :
> Le nom du matériau : Acier — Cuir — Fibre de carbone — Osier — Céramique — Caoutchouc —
> Le nom de famille : on désigne par:
Me (Les Métaux) O (Les Organiques) Mi (Les Minéraux) C (Les Composites)
\
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Chap.

Les énergies mises en ceuvre

SOUDANIsami.cam
4 Lecon 5

ENERGIES RENOUVELABLES
Projet

) ‘,ﬁ -‘ ==
Dans le cadre du prOJet de classe, on veut reallser une petlte voiture joueta I' a|de

a > Regarderla Y etnoter les mots clés. @@ |

» Déterminer les types d’énergies en donnant des exemples

2 AVANTAGES & INCONVENIENTS

N/

Energie ...
Pour chaque caractéristique, identifier le type d’énergie : RouNR | || rrrrremmmesseeesseses o wennnnseesnnneseees
Polluante Stockage facile Chere . Quantité limitée || | e .
Propre Stockage difficile Faible cout . Inépuisable @r:!'}é%@
i .;f?g'g o :
pifférents Typesd:  Energies Renouvelables T
//// : )

= Electricité
................ .= Chaleur

¥

: Panneau Photovoltaique  Chauffe-eau

Electricité

\ / ' Eoli - = Pompage de |'eau
r ellEive - = Force mécanique
: : (mouture de céréales. )
_ : :  Electricité '
................ : : : Pompage de I'eau
§ - pag )
( Barrage )
. Ugnes
Conduite forcée 3 haute
Alternateur teasion)
................ e «1'“"“”’“‘“’
Turbine ~“ \:\‘"l"'
Canal de fuite
L J
e )

Electricité ™ Bois

= Chaleur : | 3 ’ Saecocte
................ SR S ‘
) : E (Biogaz) : Chambre de
Le Vivant : :

combustion Turbine / alternateur
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ENERGIES RENOUVELABLES

6 Définition :

Lorsque vous alimentez le moteur, il tourne. Cette fonction est réversible

= Si on tourne le moteur il produit un
On I'appel dans ce cas un « alternateur ».

L’énergie éolienne provient de la force du
I’énergie cinétique du vent est transformée par |'éolienne en énergie
, pour étre ensuite transformée a nouveau en énergie

n/ Energie Eolienne

[

1
Exp. Dynamo de vélo _\

Moteur

Transformer

I'énergie

Alternateur

— L’Alternateur
alternateur EETA

L’alternateur fonctionne de la méme maniére

gu’une dynamo de vélo, La rotation d'un aimant a

proximité d'un circuit (bobine, spire, ...) crée au
sein de celui-ci .................

électrique alternatif.

Il existe ......... natures de courant (ou tension) :

Courant (DC)
Il garde unevaleur ... au cours du temps.
uw 4
>
t(s)
e/ 3] |[==s2=2s2s22
ZEZZzEaY
Yam=====
asv. "e‘e‘e‘e‘e‘e‘e‘\\\

On préleve la tension continue « DC » des batteries, des
piles et des cellules solaires

L’armoire de couplage
au réseau éIectrique/

Numéroter les piéces de
I'éolien

réseau
électriqus

Courant (AC)

Il présentedeux ............................. :

Une positive et une négative au cours du temps.

Uv) A

Alternance positive

t(s)

Alternance négative

PRISE 220V

On préleve la tension alternative « AC » des
Alternateurs, des transformateurs et du secteur 220

[1 Courant continu
[ Courant alternatif

L’éolienne produit du :

J

.
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m Energie Solaire

L’énergie solaire provient de la lumiére du soleil, des capteurs}
solaires produisent de I'électricité ou de I'’eau chaude sanitaire. <&
Ils peuvent étre aussi utilisés pour le chauffage.

Définition :

1 CHAUFFE-EAU SOLAIRE

Un chauffe-eau solaire est un dispositif de
captage de I'énergie solaire destiné a fournir
partiellement ou totalement de

sanitaire

Numéroter les pieces du chauffe-eau

@ Serpentin du liquide caloporteur

@ Ballon de stockage
@ Capteurs solaires @ Pompe

@ Alimentation eau froide
@ Energie d'appoint*

PANNEAUX PHOTOVOLTAIQUES

e
*Energie utilisée pour compléter la production d'énergie solaire

p

Ils sont composés de cellules photovoltaiques. Ces
cellules sont constituées des matériaux semi-
conducteurs (/e silicium) sous |'action des photons
émis par le soleil, peuvent libérés leurs électrons
= production d'un courant électrique.

Jonction np

Exp. Avion solaire Silicium type-p

/

Electrode Positive (+)

Les panneaux PV produisent du :

I'énergie

[1 Courant continu

Cellule photovoltaique [l Courant alternatif

3 CARACTERISTIQUES DES PANNEAUX PHOTOVOLTAIQUES (PV)

La principale caractéristique technique d'un panneau PV est sa puissance
de production d'électricité.

Cellule

La puissance électrique P, fournie par un générateur, vaut :
Uenvolt (V) ;

avec P en watt (W) ; | en ampere ( A)

— Cellule PV —_—

Cellule PV +

U=~0.5v

Les caractéristiques électriques d’une
seule cellule sont généralement
insuffisantes pour alimenter les

L équipements électriques.

Panneaux PV Branchés en série
2V 0,1A

2V 0,1A

&

Panneaux PV Branchés en paralléle
2V 0,1A 2V 0,1A

Branchement en série entraine une tension plus
élevée mais le courant reste le méme

Branchement en paralléle entraine un courant
plus élevé mais la tension reste la méme

41er¢ ANNEE SECONDAIRE
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1°" Exercice: @ Applications

Compte tenu de nos conditions climatiques nous avons choisi
d’alimenter notre voiture avec des panneaux solaires PV

5v- 400mA

9val2v-4w
(DC)

Mais au marché, on trouve que les produits suivants :
(voir Doc. a)

n Calculer la puissance fournie par notre panneau PV

a Peut-on utiliser ce panneau pour alimenter notre moteur? justifier. +
................................................................................................ 5V- 400mA
9v-12v
u Compléter alors le montage de notre voiture électrique : dw -
(voir Doc. b)

-c SoudaniSami.com
4 Exercice:

Mettre une croix pour identifier le type d’énergie Projet Maquette aéroglisseur solaire
de sortie des systémes ci-dessous :

We @ We Wm Wth

Systemes techniques

(AC) | (DC) Meécanique | Thermique MATER|E|_

Alternateur

Panneau PV » Deux panneaux PV
Moulin 3 vent > Fil électrique
Batterie > Moteulr.electrlque
» Une hélice
Dynamo » Du polystyréene
Chauffe-eau solaire > Ruban adhésif
Eolienne » Dela colle
Barrage

Prise du secteur (220v)

- - 7 Ve .
,Se D= Résumant la lecon en complétant la carte mentale ci-dessous :

o PoIIuanteJe Quantité IimitéeJ e Pompage de I'eauJQ HydrauliqueJeAlternateurJ G Stockage facile)ﬂ EIectricitéJ

Q Propre j eCharbonj @ Eoliennej @ Mouture de céréalesj @ Inépuisablej @Solairej @ Pétrole] @ Barragej
@ Chére] @ Stockage difficile j @ Faible coutj @ Biomasse] @Gaz naturel j Q Boisj @ Panneau PV] 9 Chaleurj
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Chap. Les énergies mises en ceuvre

4 lconb| CONVERTISSEURS STATIQUES

— Mise en situation : ~

Peut-on servir directement du courant fourni par notre panneau solaire PV ?
(pour allumer une lampe 220v ~ par exemple)

’ Ut|||sat|on

12v contmu DC

'] Oui
Compléter le tableau suivant : ] Non

Iml

Absence du soleil e E

Courant n’est passtable © - Le régulateur

......................................... Tr-ansformer le couran‘t : L’onduleur
...................... : Continue(DC) = Alternatif AC) :

|. Dpifférents Typesdes: Convertisseurs statiques

Définition :
Un convertisseur statique est un systeme permettant d'adapter la source d'énergie électrique a un récepteur donné en la

convertissant.
1 L'Onduleur

L’'onduleur est un convertisseur continu-alternatif permet d’obtenir
une tension ...................... a partir d’une source de tension ................... Entrée Sortie
F——
(oc) LU (Ac)
Onduleur

— Alternatif (AC)

Convertisseur Continu (DC)

Compléter le
schéma par :

> Batteries

» Courant continu ] 'I“I'
» Courant alternatif ll"l' ll"l'
» Régulateur

> Onduleur . 12v 24y =
» Panneaux solaires 220v

1ere ANNEE SECONDAIRE CONVERTISSEURS STATIQUES
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2 Le Redresseur

a Mise en situation :

~
Peut-on servir directement du courant fourni par notre éolienne ?
(pour allumer une lampe 220v ~ par exemple)
Utilisation
s domestique
220v Alternatif DC
12v alternatif AC
" Compléter le tableau suivant : 7
Probleme I“] Eléme
Courant (AC) etinstable & ... " Leredresseur
......................................... : Transformer le courant : : ,
..................................... Continue(DC) = Alternatif AC) - bEelE
Q Définition du Redresseur : ~
Le redresseur est un convertisseur alternatif- continu permet d’obtenir
une tension ..................... a partir d’une source de tension ................... Entrée Sortie
EXp. ' Redresseur
: (DC)

Convertisseur Alternatif (AC)—Continu (DC)

C Z )
Compléter le
schéma par:
» Redresseur
> Eolienne .....................................
> Batteries Récepteur alimenté en
» Courant continu
» Courant alternatif 12v f\J 24 v
» Onduleur I 220v
el N T I
o 1
% I
8 } ——
1 vl B 2av T e e e mmm - _® 24v
—_ / : i —;—
g | | Récepteur alimenté en
e IR @000 e )

pplication : D’apres le montage précedent rependre aux guestions suivantes :

Quelle est la nature du courant fourni par notre éolienne :  [] Courant alternatif ] Courant continu

Le redresseur permet de redresser et élever la tension : CIVRAI [ FAUX

L’élévation de la tension provient : [J Du redresseur [J Des batteries

Compléter le branchement des batteries ci-contre afin d’obtenir une tension de 24v : - + - +

L'onduleur nous permet aussid’: o Elever la tension et le courant H H
o Elever la tension et baisser le courant 12v 12v

o Elever le courant et de baisser la tension

m 1ere ANNEE SECONDAIRE CONVERTISSEURS STATIQUES
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3 Principe du Redresseur

Le redressement consiste a transformer une tension alternative en une tension unidirectionnelle appelée tension

U 4 U a
Nl NN NNANNNANANANAN
/ / : t AC DC / / ‘ V \t
Vi VI V]V IV —_
Tension ......ccoc..... Tension ...,
D
#Le redressement s’effectue a I'aide des ........................ —D'— %z
) Définition : ~
s I (A) (K)
La diode a jonction est une composante qui laisse passer le courant .:i—a:,
dansunseulsens:de.............. (A) vers la.............. (K).
—
EXPp. ' Diodes a jonction /
| !
g
= &
b Manipulation
7 o0 QO
MATERIEL 5
60 G
(L) °
» 4 diodes 1N1001 prrr— e
> Transformateur 12v D1 pe 4 i
> Fils A
> Résistance 1KQ 12v 6) _______________ .:
> Oscilloscope AC 1
» Condensateur 1000uF Da D3 i
UR Charge '.'
. | R :
(O] II
® 2
2 Pont redresseur s
S -
Sy 0000 |
5
o V.
D’apres le montage précedent rependre aux questions suivantes :
U1
Tracer la courbe obtenue a la sortie du redresseur: | : e —
. I \ B

Ajouter un condensateur polarisé

aux bornes de la charge R
Uz

v~

Relever de nouveau la courbe obtenue a la sortie Ug:

o Elever la tension
o Diminuer la tension

Déduire alors le réle du condensateur :
o Filtrer la tension

Citer des exemples d’utilisation de €& MONTAGE & . ..o
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CONVERTISSEURS STATIQUES

4 Mesure des grandeurs électriques

MESURE DE LA TENSION N
Pour mesurer une tension on utiliseun ...
Il doit étre branchéen ..................oooiiii avec le dipéle.
EXp. Compléter le branchement : )
K
G_L
OXE
\ J
MESURE DU COURANT N
Pour mesurer l'intensité on utiliseun ....................ooo .
Il doit étre branchéen .................. avec le dipéle.
EXp. ' Compléter le branchement : /R
- ®
G _ H
o v
( C I DIFFERENTS TYPES D’APPAREILS UTILISES N
o NB : On doit d’abord
) = Afficheur utiliser le calibre le
g g Lecture plus grand pour avoir
(@) L une approximation de
- .
= =¥ ON/OFF —| Tension DC la tension
= o)
< =2
w @ i
2 < Diode Calibre
&S i Continuité
e LL Tension AC
< <
< <
= = Borne + | Borne +
o= =8 Courant Tension
< = S L Cordon 1
a. a
< < b
Borne - « COM »
i) Manipulation _ Application sur maquette N

Sur vos maquettes d’éolienne on demande pour chaque groupe de :

n Cabler le montage ci-contre :
a Sur le tableau suivant relever les valeurs maxi obtenues:

Groupe Courant Tension Puissance

N° I (mA) U(v) P(w)
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Chap. Systeme Embarqué

5 Legon 7 PROGRAMMATION D’UNE CARTE DE COMMANDE

Activité de découverte :

&5

s

Relier chaque systeme technique avec sa partie commande, puis conclure :

CONCLUSION :

La commande d’un systéme technique peut étre d’une fagon directe en utilisant
Ou indirectement en utilisant ...

Bras robot : Lampe de bureau Bras robot Drone
. \
//“-.
L L
! ] 1 ! ]
[ Carte programmable ] [ Télécommande ] [ Interrupteur ]

2

La plate-forme Arduino comporte du :

DEFINITION

Arduino est une plate-forme de prototypage rapide qui permet
aux utilisateurs de créer des objets électroniques interactifs :

» Matériel : ...
» Logiciel : permettantla ...

3 Présentation de la carte programmable « ARDUINO UNO » ~\
Ol Bouton Reset

Ecrire les numéros des différents éléments constituant la carte Arduino :

5v
Alimentation borne +
/O GND (Ground)
i Alimentation borne « — » (Masse)

Entrées et sorties Numériques
Brancher des actionneurs et

des détecteurs digitaux

= el

JdAum
RX ummo ADUINO i oA
oot L Ty, W i N . ~
lo: o (= °) Microcontroleur
% \ b Stocke le programme et I'exécute

Alimentation
Permet d’alimenter
la carte en électricité

Entrées analogiques
Brancher des capteurs et
détecteurs analogiques

SOUDANIsami.cam

Port USB
Permet de téléverser son programme depuis I'IDE et
d’alimenter la carte en électricité
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Chapitre 5: SYSTEME EMBARQUE SOUDANIsami.cam PROGRAMMATION D’UNE CARTE DE COMMANDE

Présentation des logiciels de programmation :

IIs existent plusieurs logiciels permettant la programmation de la carte Arduino :
- L'Arduino IDE
mBlock (ou scrach)
Ardublock
Blockly@rduino

Le logiciel Arduino IDE N

Les créateurs de Arduino ont développé un logiciel pour que la programmation des cartes Arduino soit visuelle,
simple et compléte a la fois. C'est ce que I'on appelle une IDE, qui signifie Integrated Development Environment ou 2
Environnement de Développement « Intégré »
Ardluiirie

Ouvrir le moniteur série
. Vérifier (compiler)

1z codel
. Téléverser sur la carte i; i -
Code 1 - Edurcbct.ch, dezting au Diduima

Ardublock

Menu

codel | Arduing 1.0.1

Fenétre de programmation

Tajectif: faire cligoeoter o LED ronbés sur Le gort 13
LR "y r
, : 1 i )
C’ est un Environnement de <13 EEU:’:I.I!I!;:LH 15 cowes S0SEQA MI
. L #{13, :
Développement Intégré (IDE) open \ [Fonction diinitialisation de la carte
N A4 Dunre e port série @ 0603 bous . T
source et gratuit, téléchargeable sur Cerval gy | ((neislexécute quiuneifois))
Ie Site OffiCie/ Arduino. Serialaprint{"le LED connectés a (13 clhigotel ™) |
woia teep() f]
digitclbrite(d3, HIGH); /¢ allsc la LED
de o (SR \/ aktere Bl Fonction principale
figiteliEite(d3, LWy A/ ételet 1o LED "‘,"""’“‘""“JP"“‘,.'i‘j'F“a—“’
Je e (508 2 abberd Sies I({glexécutea Linfini)
|
L

Fenétre de contrdle

Tallle birolere du croquils @ 2 418 ockets (d'un mox de 32 T2B ockbets)

Asduino Buemilanove wi ATmega¥XE on [devicuushsedal-AST10YE

Le logiciel mBlock

@ mBlock - Based On Scratch From the MIT Media Lab(v3.4.12) - Déconnecter - Pas sauvegardé -

Fichier Edition Connecter Choix dela carte Choix des extensions  Choix de lalangue  Aide

F . Instructions

IF.-quvemenl

T
[l -
I_-_1 Untitled Costumes Song E A -+

I Evénements

IApparence nCumrﬁle
ISun ICapteurs
Stylo Opérateurs
I 5 I quand est cliqué
IEIncs & variables Pilotage
répéter fois

I'état logique de la brucha@

la valeur sur la broche Analogiqueo

durée de I'état 1 sur la broche Logique@ AGEGER 20000 M
s MBlock
z . 3 >
mettre |'état logique de la broche @) 3 m oc
envoyer sur la broche PWM~ @ 1a valeur @9

jouer un son sur la broche @ : note (59 (M temps

orienter le servo-moteur de la broche €) a un angle de €@ ©

Pour plus d’info. :

X: 240 Y2 136 4

Objets

Scéne W-Panda
1 arriére-plan

Nouvel anigreplan

@/

Mouvel objet : é’ / m

octet lu du port série

écrire sur le port série le texte [ERTSIN

octets disponibles sur le port série

distance mesurée par ultrason : broche TRIG @B, broche ECHO €B)

durée depuis initialisation

initialiser le chronométre

El;#?ﬁai@
G WD
3"" : @;{

GEEE
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PROGRAMMATION D’UNE CARTE DE COMMANDE

|| ACTIVITES PRATIQUES

Activité 01 LED clignotante
On veut clignoter la diode LED du montage ci-contre

selon le cycle suivant :
1) Allumer la LED pendant (2 secondes)

2200

2) Eteindre la LED pendant (1 seconde)
3) Allumer la LED pendant (2 secondes)

4) etc.

n Compléter I'organigramme du fonctionnement de la LED :

a Dans la carte Arduino, la LED doit étre connectée dans :

0 Entrées et sorties numériques
O Entrées analogiques

a Déterminer les bornes de la LED : (Anode et Cathode)

~

s

(LED reliée a la broche 8)

Encercler la LED montée

¥

Début

¥

Allumer la LED (8)

d

Attendre 2s

¥

Eteindre LED (8)

d

Attendre 1s

ﬂ Compléter le schéma électronique du montage : -

2200

AREF —
GND |—
D13 |—

ARDUINO

D12 | ——

D11 p—
D10 +——
D9 p—
D8 —
D7 —
D6 |—
D5 |—
D4 —
D3 p—
D2 —

ARDUINO

SoudaniSami.com

.

correctement dans le

Sur le montage ci-contre :
Relier en Rouge la borne (+) et en Noir la borne (-)

avec la carte Arduino

ﬂ Avec le matériel fournit par votre prof. Cabler le
montage complété.

Matériel nécessaire

3- Carte Arduino uno 1- Diode LED
4- Plaque d’essai 2- Resistance 2202
5- Deux fils de connexion (ou 3300)

qéreg 28Me ANNEE SECONDAIRE
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PROGRAMMATION D’UNE CARTE DE COMMANDE

Chapitre 5: SYSTEME EMBARQUE

-
G Afin de clignoter la diode LED reliée a la broche 8.

B Numérotés les blocks d’instruction suivants :

attendre €9 secondes |

Arduino - genéerer le code . stimehe (2) semsmeks ‘
repeter indefiniment
: N mettre I'état logique de la broche @ a

mettre I'état logique de la broche @ a

mBlock

D Programmer la carte Arduino avec le logiciel mBlock

Feu de circulation

On veut réaliser un feu de circulation routiére avec des

diodes LED selon le cycle suivant :

1) Allumer la LED verte (broche 4) (pendant 5 secondes)
2) Allumer la (broche 5) (pendant 1 seconde)

3) Allumer la LED rouge (broche 6) (pendant 5 secondes)

Compléter le schéma électronique du montage

( )
2l o4 %4
LED LED LED
Rouge Jaune Verte
2200 220Q 220Q
BOnNo2238 58838838
g%nooo
ARDUINO

A U O SoudaniSami.com

J

Compléter I’organigramme du fonctionnement de la LED : -

1 2 3
et éteindre la LED verte
et éteindrela

Début

}

Allumer LED verte (4)

¥

Attendre 5s

¥

Eteindre LED verte (4)
Allumer LED jaune (5)

}

Attendre 1s

¥

Eteindre LED jaune (5)
Allumer LED rouge (6)

¥

Attendre 1s

)

SYSTEME EMBARQUE
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e — N
ﬂ Sur le montage ci-contre : ((. —————————— Cathode
Compléter (avec des stylos de couleurs) Ll R I Qe

la réalisation du montage du feu de
circulation.

=]
s i

Avec le matériel fournit par votre prof.
Cabler le montage complété. 2

Matériel nécessaire

1- Carte Arduino uno

2- Cable USB

3- Plaque d’essai

4- 4 fils de connexion

5- Diode LED Rouge

6- Diode LED Verte

7- Diode LED Jaune

8- 3 Résistances 220L2 (ou 330))

CNCRCICRIN | | O

\.

@I PrROGRAMMATION :

indéfiniment

a ¥

mBlock

B Compléter le programme ci-contre

- ; ettre |'état logig
en utilisant les termes suivants :

m
)

mettre |‘etat logig
—._
[Haut] [1 ] [ Bas ] mettre ['etat logig

5] -
mettre |‘état logiq

|
mettre |‘etat logig
|
mettre |‘etat logiqg

mettre |‘état logiq
’_

D Programmer la carte Arduino mgttre I'état logiq
avec le logiciel mBlock — ) .
mettre |'état logiq

mBlock

CICICICI T
. a
=
A

Arduino - genérer le code

attendre @ secondes

attendre @ secondes

attendre @ secondes |

ARDUINO

ue de la broche @ & (GTR
ue de la broche @ & (HEGEENRY
ue de la broche @ 2 (GGG

ue de la broche @ & CHENINR)
ue de la broche @ & CHENINRS
ue de la broche @ & CHENINR)

ue de la broche @ & CHENINR)
ue de la broche @ & CHENINE)
broche @ > L)

ue de

= )

Activité de recherche

maniére synchrone.
Voici les phases de deux feux de circulation que tu dois recréer:

Afin de faciliter l'identification de chaque LED, nous allons renommer les broches com
Feul:
LED rouge connectée sur la broche 4 et renommée R1
LED jaune connectée sur la broche 5 et renommée J1
LED verte connectée sur la broche 6 et renommeée V1
Feu2:
LED rouge connectée sur la broche 8 et renommée R2
LED jaune connectée sur la broche 9 et renommée J2
LED verte connectée sur la broche 10 et renommée V2
Enfin, nous utiliserons deux variables timer1l et timer2 pour définir les temps d'alluma

.

L’objectif de cet exercice est de créer deux feux de circulation et de les faire fonctionner de

me suit:

6sec 2sec 6sec 2sec
ges.
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Chapitre 5: SYSTEME EMBARQUE SOUDANIsami.com

PROGRAMMATION D’UNE CARTE DE COMMANDE

Réalisation d’un CHENILLARD a 4 LEDs

Le but du programme que nous allons créer consiste a réaliser « un chenillard ».

Un chenillard : un mouvement lumineux qui se produit en allumant et éteignant
successivement et dans I'ordre chronologique une série de LED. L'effet se traduit par un
déplacement de cette lumiére dans un sens choisi, par exemple de droite a gauche.

~

( \ ( B e S T R S O R S S S S U R S S B e
LS % @ 8 B 8 4 8 B 4 W B R AR A SRR AR A YRR =
~ Jx 1x Js (W W N ]
D4 D3 D2 D1 RN R R R R R R T
R4 R3 R2 R1
220Q 220Q 2200 2200
ST3Z238 544238883
5%0000
ARDUINO
= RI) Ibl ARDUINO
= RX HEN
,_E A U O SoudaniSami.com
\_ J

Avec le matériel fournit par votre prof.
Cabler le montage a compléter.

Matériel nécessaire

1- Carte Arduino uno
2- Cable USB
3- Plaque dessai Arduino - générer le code mBlock
4- 6 fils de connexion
5- 4 Diode LED Rouge répéter indéfiniment |
\6' 4 Résistances 22042 (ou 330£)) y - -

mettre |'état logique de la

PROGRAMMATION :
G ‘ attendre o secondes J

B Compléter le programme ci-contre

" i ‘ mettre I'état logique de la
en utilisant les termes suivants :

‘ mettre |'état logique de la

[ Haut ]

) &) (¢ (7]

_8as ] |ettendre @) secondes.

-

‘ mettre I'état logique de la

‘ mettre |'état logique de la
‘ attendre o secondes

‘ mettre I'état logique de la

D Programmer la carte Arduino

en utilisant mBlock

mBlock

‘ mettre |'état logique de la
‘ attendre o secondes J

‘ mettre I'état logique de la

3

o

broche @ o CHEENEGNRY

broche @ & (HEEGNGENR
broche @ o NN

broche @ & (HEEGNGENR
broche @ o HEENGNRY

broche @ & CHEEGENR
broche @ o HEENEGNRY

broche @ & (RGN
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Chap. Définition Graphique d'un Objet Technique

SOUDANIsami.com

2 lecon8| Graphe de Montage et de Demontage

|- LE MONTAGE D’UN MECANISME :

Afin de faciliter les interventions sur les
systemes, des schémas peuvent-étre utilisés
comme outil d'analyse des opérations dans le
cas:

L d'un ensemble neuf ;
L Z P et remontage dans
les opérations de maintenance.

Qu'est-ce qu'un graphe de montage ?
Le graphe de montage est un outil graphique de
description de I'assemblage des différentes piéces
constituant un mécanisme. Il est constitué de deux axes
d'écriture et de lecture.

= Sur l'abscisse sont repérées .................. de montage

* Surl'ordonnée sont repérées .....................
nécessaires a I'assemblage.

Principe :

1- Rechercher les différents sous-ensembles indépendants.

Graphe de montage )
C‘L“Fj%"ts Sous-ensemble
. / | / Ensemble
1 [ 1 v -/
> SE v
Y
3 Z N E
#
Support Dernier
L J/

Un sous-ensemble est constitué de pieces dont le montage est indépendant des autres pieces du mécanisme.
2- Dans chaque sous-ensemble, agencer le montage des différents composants.
3- Préciser le composant choisi comme support de montage en tragant la ligne en trait continu fort.

4- Organiser le montage des différents sous-ensembles.

Exemple : « Stylo a bille»

Déterminer le graphe de montage du systeme :

-

\

Ces pieces ensembles forment un : ........c.ccooeveiiiieiesin s

=

1ére ANNEE SECONDAIRE
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Chapitre 2 : DEFINITION GRAPHIQUE D’UN OBJET TECHNIQUE Lecon 3 : Graphe de montage et de démontage

Exemple 02 : « Etau d’usinage »

L'étau étant 'ensemble E : constitué de 6 piéces.

1- Rechercher les différents sous-ensembles indépendants.

Un sous-ensemble est constitué de pieces dont le montage est indépendant des
autres pieces du mécanisme.

2- Dans chaque sous-ensemble, agencer le montage des différents composants.

3- Préciser le composant choisi comme support de montage (E)
(en tracant la ligne en trait continu fort)

1¢¢ ANNEE SECONDAIRE Graphe de Montage et de Démontage




Chapitre 2 : DEFINITION GRAPHIQUE D’UN OBJET TECHNIQUE Lecon 3 : Graphe de montage et de démontage

Exercice N°1: «MINI ETAU»

Déterminer le graphe de montage du systeme :

coIN OO U B TWIN|PF

1¢¢ ANNEE SECONDAIRE Graphe de Montage et de Démontage



Chapitre 2 : DEFINITION GRAPHIQUE D’UN OBJET TECHNIQUE Lecon 3 : Graphe de montage et de démontage

Exercice N°2: «SERRE-JOINT»

Déterminer le graphe de montage du systeme :

( Graphe de montage

1

2
S [7]
a |

5

6

7

8

9

c o /CD C:D\Y
[ T T —
@ | i \/\ — -
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Chapitre 2 : DEFINITION GRAPHIQUE D’UN OBJET TECHNIQUE Lecon 3 : Graphe de montage et de démontage

II- LEDEMONTAGE D’'UN MECANISME :

Le démontage est une opération souvent nécessaire pour le Q
diagnostic, le dépannage ou la réparation. —
Une phase de démontage doit étre organisée afin que I'agent _o
de maintenance procede a un démontage

minimal par rapport a la nécessité de ce dernier, ce qui évite:

- des pertes de temps
- des risques de détérioration des constituants

Ordre de Consignes de :
" 1 2 3 = 3 Outillage

démontage démontage
g X Serre (2) sur étau Pince
T wn
w0
g3 X Tourne vis
D =
o o
& X

Qu'est-ce qu'un graphe de démontage ?
C'est la succession logique, méthodique, des opérations a accomplir pour séparer les organes et les
piéces du systeme.
- Utiliser et suivre le plan de démontage ( lorsqu'il existe ).
- Etablir, lorsqu’il n'est pas évident, le plan de démontage par écrit aprés consultation des dessins
et / ou en observant le mécanisme.

Exemple : « Etau d’'usinage »
L’étau étant 'ensemble E : constitué de 6 pieces.

Graphe de démontage

Ordre de Consignes de
. . ill
- démontage 11213|4|5|6 démontage Outillage
" 1 X Pointeau + maillet
Q
D 2 X
a
b 3 X Manceuvrer 4 et 5
T
] X Pointeau + maillet
£
2 X
-2
X

1¢¢ ANNEE SECONDAIRE Graphe de Montage et de Démontage
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Chapitre 2 : DEFINITION GRAPHIQUE D’UN OBJET TECHNIQUE Lecon 3 : Graphe de montage et de démontage

Exercice N°1

Systéme technique : ROBINET A SOUPAPE

Le dessin ci-dessous représente un robinet a soupape utilisé
pour établir ou interrompre la distribution d’eau vers |'utilisateur

Corps

Soupape

Joint

Ecrou

Joint torique

Vis de manceuvre
Manette

Goupille

RINw|hlo|o|~|m
RiRRR R R|R |-

2y
o

Z

(=3

Désignation

FCHELLE:12 | ROBINET A SOUPAPE |

LYCEE SECONDAIRE .....ovoviieieie e,

A4 _.y._ NOM & PrENOM & ..o, Classe :

DESSINE PAR':

1 ANNEE SECONDAIRE Graphe de Montage et de Démontage



Chapitre 2 : DEFINITION GRAPHIQUE D’UN OBJET TECHNIQUE Lecon 3 : Graphe de montage et de démontage

Travail demandé :
1) Al'aide du dessin d’ensemble du robinet a soupape, repérer les différentes pieces sur la
perspective éclatée.
2) Completer puis démonter le mécanisme en suivant le graphe de démontage ci-dessous :

Ordre de Consignes de
. . ill
- démontage 112/3/4|5 démontage Outillage
X Serrer () sur I'étau Clé a fourche de 19
é " (1) (6) (7) X Etau - Pointeau - maillet
w QO
° 9 (2) X Manceuvrer (4 +5)
QD o=
% o
2 X
X

3) Completer le graphe de montage ci-dessous, puis monter le mécanisme :

Repére Chronologie des opérations pour réaliser - Consignes de Outillage
les sous-ensembles montage
3 < Manceuvrer
A B (4+5)
(4+5) Clé fourche
2
6
7
1 Maillet
8 : E Robinet montée

Graphe de démontage (2) :
" Robinet a soupape

1¢¢ ANNEE SECONDAIRE Graphe de Montage et de Démontage



Chap. Les Liaisons Mécaniques SOUDANIsami.cam

O | teson Les Liaisons Mécaniques

|- MISE EN SITUATION :

La cinématique des solides est I'étude de leurs mouvements. Il existe 2 mouvements élémentaires :

La translation rectiligne :

p—

La rotation autour d’un axe :

Exemple : un tiroir par rapport au meuble
ATTENTION :

Pour définir un mouvement il est nécessaire de fixer une référence. ...................
La notion de mouvement est toujours relative

C’est le mouvement d’un élément par rapport a un autre élément.

Exemple : aiguilles d’une montre par rapport au

EXEMPLE : Mouvement d’une roue de vélo :

",,’,,,,,,,//"~\\\\\\\\\\\’ Liaisons Mécaniques (1)

YouTube

Par rapport au cadre du vélo :

Par rapport a la route :
Mouvement de

Mouvement de ....coveveeeevveeennenn.

Rx
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LES LIAISONS MECANIQUES Lecon 5 : Les Liaisons Mécaniques

Il- LES LIAISONS MECANIQUES :

Nom de la liaison Mouvement Représentation plane Exemples

Encastrement S1

e L
S2

Degré de liberté = 0
Degré de liaisons =6

oy

Degré de liberté =
Degré de liaisons =

S1

S2

Degré de liberté =
Degré de liaisons =

154

Degré de liberté =
Degré de liaisons =5

L 4

Degré de liberté =
Degré de liaisons =

S1

S2

Degré de liberté =
Degré de liaisons =

1 ANNEE SECONDAIRE Liaisons Mécaniques




LES LIAISONS MECANIQUES Lecon 5 : Les Liaisons Mécaniques

Application :
Systéme technique : ETAU D'USINAGE

Mise en situation : C'est un étau de serrage utilisé dans les machines outils, pour
maintenir les piéces afin de l'usiner.

Ve A Détail A ]
T Y| T—01 1+
| | __ ___{'\
|
| 02 L
T d-b =i
7 06 11
[
05
il 03 11T
. 04
{ )
I
Remargue : les traits cachés ne sont pas représentés.

6 1 Goupille cylindrique Acier

5 1 Axe Acier

4 1 Levier

3 1 Vis

2 1 Mors

1 1 Socle Fonte

Rep | Nb Désignation Matiere Observation

Travail demandé :

1- Modéliser le systéme :

1® ANNEE SECONDAIRE Liaisons Mécaniques




LES LIAISONS MECANIQUES Lecon 5 : Les Liaisons Mécaniques

2- Compléter le tableau des liaisons suivant :

Solution constructive Mobilité Désignation Symbole
Liaison 1/2 7Z 4
— . T | R
) X
Y
Degré de liberté = ....
z Degré de liaisons =....
T R
Degré de liberté = ....
Degré de liaisons =....
T R
Degré de liberté = ....
Degré de liaisons =....
Liaison 3/4
T R
Degré de liberté = ....
Degré de liaisons =....

- APPLICATIONS :
& (Voir manuel d'activité page 150-157)

1® ANNEE SECONDAIRE Liaisons Mécaniques



LES LIAISONS MECANIQUES Lecon 5 : Les Liaisons Mécaniques

IIl- Classe d’équivalence cinématique (C.E.C.) :

Dans un mécanisme, toutes les piéces liées entre-elles par des liaisons encastrement

forment ensemble :

Exemple de I’étau du labo:

8 | 3 2 1
= N /
: %} 7

\\ s
\ N

.\ ‘ ,’

1‘ _l"_J,'_ — N F——
1 r;
AN
é | SNNNNNN | %]

&

14

1]

-

N\

Colorier sur le dessin d’ensemble du I'étau les ensembles qui forment les classes d’équivalences
cinématiques.

- Lespieces(...c.oeunnnn... ) forment ensemble une classe d’équivalence cinématique CEC1
- lLespieces(............... ) forment ensemble une classe d’équivalence cinématique CEC2
- Lespieces(......euvn..... ) forment ensemble une classe d’équivalence cinématique CEC3

Application 01
Déterminer les CEC du systeme : Mini-étau (voir dessin d’ensemble page 7)

Application 02
Déterminer les CEC du systéme : Etau de bricolage (voir dessin d’ensemble page 6)

Exercice N°1

Systéme technique : SERRE-JOINT

Le serre-joint de menuisier est représenté par son dessin d’ensemble, est
utilisé par le menuisier pour serrer momentanément des planches en bois lors
d’une opération d’assemblage par collage.

18 ANNEE SECONDAIRE Liaisons Mécaniques




LES LIAISONS MECANIQUES Lecon 5 : Les Liaisons Mécaniques

On demande de :
1) Colorier chaque CEC avec la méme couleur sur le dessin d’ensemble

v/
02 g B 01 03
‘L_ — _‘L
|
| ! I
b1 | S C [
z ! X
! —_
|
|
| 04_|
i A}A_ 3 ey of I I LI R %A
- 06
B
A-A
E \|
B 3 | )
= u| A2
08 1 Anneau élastique
07 1 Bague
06 1 Patin Pastique
05 1 Poigné Bois
04 1 Vis de manceuvre
03 1 Mors mobile
02 1 Mors fixe
01 1 Guide Soudé avec 02
Rp Nb Désignation Matiéere Observation
Echelle : 1/2 Le: .../ .../20.. | SoudaniSami
. SERRE- JOINT .
L s Labo de technologie

2) Repérer les piéces sur |'éclaté : O
X

1¢® ANNEE SECONDAIRE Liaisons Mécaniques



LES LIAISONS MECANIQUES Lecon 5 : Les Liaisons Mécaniques

3) Donner I'ordre de montage du serre -joint :

( Graphe de montage )
..-i:-‘.:- {F @

"ia,i.'!'

1 E Ll
:;YE"[ME -3.?;-;'

2 .‘3“3;.:‘;,5?::{3";5‘! et

; (&)l

y (5]

5

7

8

6

4) Compléter le tableau suivant :

Liaison Mobilité Désignation Symbole
T R
X
8/1
/ y
z
T R
X
6/4
/ y
z
T R
X
4/8
/ y
z
T R
X
4/5
/ y
z

5) Compléter le schéma cinématique du serre-joint :

—-—— —————
- - - -o

- ——-

-
~S_——- R
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LES LIAISONS MECANIQUES Lecon 5 : Les Liaisons Mécaniques

Exercice N°1
Systeme technique : ETAU A MORS PARALLELES

Mise en situation : C'est un étau de serrage utilisé dans les
machines-outils, pour maintenir les pieces afin de l'usiner.

13

IS

Etau & mors paralléles I - samicoin
8 1 Semelle
7 1 Plaquette 15 2 Embout
6 1 Mors Mobile 14 1 Socle
5 4 Vis CHC M6 13 1 Manivelle
4 1 Plaquette a rainures 12 2 Vis CHC M4
3 1 Mors fixe 11 1 Plaquette arrétoir
2 8 Vis CHC M8 10 1 Vis de manceuvre
1 2 Glissiere 9 1 Ecrou de manceuvre
Rep | Nb Désignation Rep | Nb Désignation

Travail demandé :
1- Indiquer les repéres des pieces :

1 ANNEE SECONDAIRE Liaisons Mécaniques




LES LIAISONS MECANIQUES Lecon 5 : Les Liaisons Mécaniques

2- Compléter le tableau des liaisons suivant :
Mobilité Désignation Symbole

Solution constructive

Liaison (13+15) /10
. T | R
X
Y

Z Degré de liberté = ....
Degré de liaisons =....

Degré de liberté = ....
Degré de liaisons =....

Degré de liberté = ....
Degré de liaisons =....

Degré de liberté = ....
Degré de liaisons =....

N

18 ANNEE SECONDAIRE Liaisons Mécaniques




SOUDANIsami.com

Chap. Systémes Combinatoires

7 lon10 Les Fonctions Logigues de Base

I- MISE EN SITUATION : (Voir manuel d'activité page 78-79)

1- Variable binaire :

Une variable binaire est une variable qui ne peut prendre que deux états :
- Etat non actionné.
- Etat actionné.

Exemgles : 01- Les Fonctions Logiques

- Uninterrupteur (K) - Une lampe (L) - Fonction OUI

- Un moteur (M). - Un bouton poussoir (b)

2- Variables logiques :
Aux deux états de la variable binaire, on associe conventionnellement les valeurs logiques ..........

Exemples :

e | Interrupteur non actionné —> K=..
Interrupteur actionné — K=..

e[ Moteur en arrét —> M-=..
Moteur en marche — M=..

3- Complémentation d’une variable binaire :
Soit (a) une variable binaire, alors les valeurs logiques possibles de (a) sont complémentaires

- si (a) ne prend pas la valeur logique 0 elle prend obligatoirement la valeur logique ... et inversement.

- Le complément de (a) et noté (5 ) (se lit a barre)
Exemple :

Sia=0 alors 5 =..
a=..

Sia=1alors

Exemples des symboles normalisés

Interrupteur

19 ANNEE SECONDAIRE Systéme Combinatoire



SYSTEME COMBINATOIRE Lecon 6 : Fonctions logiques de base.

1- Fonction logique :
Une fonction logique est une relation entre une ou plusieurs variables binaires d’entrée et une_variable
binaire de sortie.

Exemple :

Table de | Equation Symbole
vérité logique Francais International

Fonction

3- Logigramme :
Un logigramme est une représentation graphique d’une association d’opérateurs logiques qui
représente une équation logique sans tenir compte

i i abc
des constituants technologiques. -
_ a 7.4
Exemple : Tracer le Logigramme de | S= & - + C b :IG_L 3 i
L S
c =
Le logigramme

03- LOGIGRAMME

19 ANNEE SECONDAIRE Systéme Combinatoire




SYSTEME COMBINATOIRE Lecon 6 : Fonctions logiques de base.

Application | : Tracer les logigrammes relatifs aux équations suivantes :

X=a.b+a.c Y=(a+b).c.d
abe abcd
Z=X.y+x .Y T=a+b.c
Xy abc
1- Schéma a contact : (Voir manuel du cours page 64) /a1 b/

Exemple : schéma a contact de S=a-b+c ‘ 4®_‘
C
/

+

Application Il : Tracer les schémas a contacts relatifs aux Le schéma & contact

équations suivantes :

Y=(a+b).c.d

& &

X=a+b.c

19 ANNEE SECONDAIRE Systéme Combinatoire




SYSTEME COMBINATOIRE Lecon 6 : Fonctions logiques de base.

APPLICATIONS
Exercice N°1 :
Soit le logigramme suivant :
a 1 DM
>1 H3
0 e S
& —
b & n
Chercher I'équation simplifiée de S :
S T
Exercice N°2:
Soit F = (a . b)+c
1°)- Compléter la table de vérité : 2°) Tracer le Schéma a contact de la sortie F :
c | b| a| | ab | F=(a.b)+c
0 0 0 + _
0 0 1
0 1
0
1
3°) Etablir le logigramme de F :
abc at
b 4
A
c
F A g
4°) Tracer le chronogramme de la fonction F _

Exercice N°3 :
Déterminer I'équation logique du schéma a contact suivant :

19 ANNEE SECONDAIRE Systéme Combinatoire



SYSTEME COMBINATOIRE

Lecon 6 : Fonctions logiques de base.

Exercice N°4 : Déterminer I’équation de la sortie S dans chaque cas.

b a S b a S b a S
0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 1 0 0 1 0 0 1 0
1 0 1 1 0 1 1
1 1 1 1 0
S=....... S=....... S=.......
c b a S [ b a S
0 0 0 0 0 0 1
0 0 1 1 — 0 0 1 0
0 1 0 0
0 0 1
1 1 1 0
0 0
0 0
0 1
S = T
Simplification algébrique des équations logiques :
Propriétés :
Propriétés de la Propriétés de la Exemples :
fonction OU fonction ET >» at+a+a+a+a+a+a=....
a+0=_. (Elément neutre) a.l=_ > a+3ab+abc+b+ac+a+1=...
a+a=.. (Idempotence) a.a= >3a+b+ab+abc+c+bc+b=....
a+1=_ (Elément absorbant) a.0= > a.a.a.3.a.a.a.a.a.3.a.a.a.a = .....
a+3= (Complémentation) a 5 = > 5(b+E)a B.C (a+bE) 1=...

05- TABLE DE VERITE

06- Simplification algébrique

1er¢ ANNEE SECONDAIRE
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Chap. Systemes Combinatoires

SOUDANIsami.com

7 Leon 11 METHODE DE RESOLUTION

ACTIVITE1: (Presse-Oranges)

Fonctionnement : La mise en marche du moteur est commande par :

- L'action d'un bouton de mise sous tension "S1 "

- L'emplacement d'une demi-orange (un capteur "Sz " est actionné).

Travail demandé :

1°) Remplir la table de vérité correspondant au fonctionnement Moteur.

2°) Ecrire I'équation logique de la sortie "M " .

4°) Une lampe rouge " ER " s'allume lorsque S1=1etS2=0.
a) Ecrire 1'équation de la sortie ER :

b) Etablir le logigramme de la sortie ER.

S1 —

S1

S2

Presse-Oranges

S2 —— Phl_

c®) Etablir le schéma a contacts de la sortie ER.

ER N

ACTIVITE 2 :
Distributeur automatique

Un distributeur automatique permet de livrer au consommateur :
- del'eau
- du café
Ce systeme est composé :
- Deux boutons poussoirs « E » et « C ».
- Un capteur de payement « A »
- Un robinet électrique « EV ».

La sélection du produit se fait par un pupitre de la facon suivante :
Eau:| E Café:| ¢ Payement:| A

Fonctionnement :
Le robinet « EV » fonctionne dans les deux cas suivants :

Distributeur des boissons ‘

EV ®

v

- L'appui sur « E » permet de livrer gratuitement de I’eau au consommateur.
- Sion paye « A » et on appui sur « C » cela permet de livrer du café au consommateur.

a- Donner I'équation logique d’ EV :EV =

1er¢ ANNEE SECONDAIRE

Systeme Combinatoire



SYSTEME COMBINATOIRE Lecon 7 : Méthode de Résolution.

b- Etablir le schéma a contact de « EV » :

B -
EV

c- Compléter la table de vérité suivante :

E C A EV
0 0 0
0 0 1
0 1 0
1

d- Donner le logigramme de « EV » :
ECA

07- METHODE DE RESOLUTION (Activités)

1°® ANNEE SECONDAIRE Systeme Combinatoire




SYSTEME COMBINATOIRE

Lecon 7 : Méthode de Résolution.

ACTIVITE 3 :

Un Afficheur a 7 segments (constitués par diodes LED) est commandé par deux boutons poussoirs x et y.

- L'appui sur (x) entraine I'allumage de (b, c), ce qui correspond au chiffre 1 (1%°).

- L'appui sur (y) entraine I'allumage de (a, b, ¢, e, f, g), ce qui correspond a la lettre A (Année).

- L'appui simultanément sur (x) et (y) entraine I'allumage de (a,c,d,g,f) ce qui correspond a la lettre S (Secondaire).

X— 1
Y —> A
X,Y——»S

1°/ Compléter la table de vérité suivante

a|blc|d|e|f]|¢g

o[ r | o |

R~ OO (X

1

2°/ Donner les équations logiques

3°/ Tracer le logigrammede:a, ¢, d, f et g.

Afficheur a 7 segments

4°/ Réaliser le circuit a I'aide du logiciel « Crocodile Clips » E

1ére ANNEE SECONDAIRE
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COMMANDE DU SENS DE ROTATION D'UN MOTEUR

Présentation de Pont en H L298N

Moteur B

. Commande du moteur B :
Tension (signal PWM)
Sens de rotation

Commande du moteur A :
Sens de rotation
Tension (signal PWM)

Sortie 5V
(pour alimenter I’Arduino)
GND

Alimentation
(de 5a 35V)

Fermer ce cavalier pour activer
la sortie 5V pour I"Arduino
(dans ce cas, l'alimentation

. Moteur A ne doit pas dépasser 12V)

Commande

Les ports ENA et ENB permettent de gérer
I’'amplitude de la tension délivrée au moteur par
conséguence changement de vitesse, grace a
un signal PWM .

Les ports In1, In2 pour le moteur A

et In3, In4 pour le moteur B, permettent de

contréler le pont en H et par conséquent le sens
de rotation des moteurs.

- OO
TX

rxmm Arduino”

fritzing
“ni7) | 206 | Ewtdemotew
0 0 Initialisation
0 1 Avant
1 0 Arriere
1 1 Freinage

Soudanisami.com 2°me Partie Technologie
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grafcet de contrdle du moteur cc Programmation bloc M-Block

Arduino - générer le code

Initialisation

mBlock

définir Arriere

Sfinir Initialisati . . .
definir (00 mettre I'état logique de la broche (IN 1 a

mettre [EVENN & mettre I'état logique de la broche [IN 2 a

mettre ad

mettre I'état logique de la broche (IN 1 a

mettre I'état logique de la broche (IN 2 3

définir Freinage

mettre I'état logique de la broche (IN 1 2a

mettre I'état logique de la broche [IN 2 a

définir Avant

mettre I'état logique de la broche (IN 1 a @

mettre I'état logique de la broche (IN 2 2

E Soudanisami.com 2°Me Partie Technologie
oudanisami=™"




SOUDANIsami.com

TP

2 VOITURE AUTONOME AVEC UN CYCLE PREDEFINIE

NEE21

abprug-H

T
LNAL A LT
- IVIONT

I

el@
r

\_ Pt )
moteur
0 0 0 0 Initialisation
1 0 1 0 Avant
0 1 0 1 Arriere
1 0 0 1 Droite
0 1 1 0 Gauche
1 1 1 1 Freinage
» Travail demandé : |
Programmez la carte Arduino afin de commander le robot a effectuer _omy,
les mouvements suivants : ' =t
— Avance
— Stop
— Droite
- Stop
- Arriere
- Stop
— Gauche
L — Stop

E Soudanisami.com 2&Me Partie Technologie
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Arduino - génerer le code

Initialisation

répéter indéfiniment
JAvant
Ftl:endne €) secondes
Freinage
Ftlaendre €Y secondes
Droite

Fmdre (P secondes

définir Initialisation

mettre a
mettre ey 6|
mettre a
mettre a

mettre l'état logique broche
mettre I'état logique broche
mettre I'état logique broche

mettre I'état logique broche

mBlock

Freinage

thdne € secondes
Arriére

Fttendne € secondes
Freinage

Ftl:endne

Gauche

Ftl:endne

Freinage mettre I'état logique de la broche

Ettaldre mettre |'état logique de la broche

mettre I'état logique de la broche

définir Avant

mettre I'état logique de la broche (IN1 2 (EES9

mettre |'état logique de la broche { IN2  a

mettre [|'état logique de la broche {IN3 a

mettre I'état logique de la broche { IN4 = 3

définir Freinage

mettre I'état logique de la broche

définir Droite

mettre I'état logique de la broche (IN1 2 (EIID définir Arriére

mettre I'état logique de la broche [IN2 a
- mettre |'état logique de la broche [ IN1 a @
mettre I'état logique de la broche [ IN3 a @

mettre I'état logique de la broche [ IN2 é
mettre I'état logique de la broche [ IN4 é

mettre I'état logique de la broche [IN3 a @

o e mettre I'état logique de la broche [ IN4 é
éfinir

mettre I'état logique de la broche [IN1 a
mettre I'état logique de la broche [IN2 2
mettre I'état logique de la broche [ IN3 a

mettre I'état logique de la broche [IN4 a

Technologie

oudaniSamis™"
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Théme 5 : REALISATION ET PRODUCTION (2 séances) page 69

page 80

Fiches en Annexe.

e Devoir de contrb6le N°3

[m]:3% ] [m]
Ak

X

[=]2

Simulation en YouTube
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Chap. Systémes Combinatoires SLUUAN oo

7 tecond3 SIMULATION DES FONCTIONS LOGIQUES DE BASE

I- MISE EN SITUATION : (Voir manuel d'activité page 98) e T

Boitier

Il- Représentation en technologie électronique Reférence ‘ X

1) Présentation des circuits intégrés logiques
Les fonctions logiques sont représentées par des opérateurs
appelés portes logiques. Ces portes se présentent sous ’ ;

formede ........ccoeeiinnnnnn, o \ H
(1

Broches

2) Brochage des circuits intégrés TTL et CMOS.

m C-M.o-s

Tension 5V 3 4":] 18V
Référence 74 04 40 69
+Vce +Vce
14 13 12 11 10 9 8 14 13 12 11 10 9 8
Fonction 1 1 1 1 1 1
NON [DO 7404 D) 4069
1 1 1 1 1 1
1 2 3 4 5 6 7 1 2 3 4 5 6 7
GND GND
Référence 74 08 40 81
+Vce +Vce
14 13 12 11 10 9 8 14 13 12 11 10 9 8
Fonction & &
ET [ 7408
& &

Référence 74 32

Fonction

ou

D=l=l=l=l=l=k
GND

1% ANNEE SECONDAIRE Systéme Combinatoire




SYSTEME COMBINATOIRE Lecon 6 : Fonctions logiques de base.

I- Manipulation :

Fonction NON : CirCUIt ........oiiiiii it i,
Compléter le circuit ci-dessous

5V H, ov
bl Rp
1 1 9 R
1 1
3 4 5 6 7

A B
Fonction ET:

On donne I'équation logique: H=A.B H
1) Tracer le logigramme de H N
2) Compléter le schéma de brochage de H

_ _ S5V

E\I-“ I:‘\ B H
v R
—
& &
[J= [ s
: i - - - - o
Fonction QU : CirCUIt ... ..ot e,
Compléter le circuit ci-dessous :
5V
1 )
Hs
t\Ac\s xR
4 1 I
14 13 12 11 10 9 8
=1 =1
7432
R1 |:|Rz =1 =1
1 2 3 4 5 6 7

oV

19 ANNEE SECONDAIRE Systéme Combinatoire



SYSTEME COMBINATOIRE

Lecon 6 : Fonctions logiques de base.

Exercice

On considére un circuit logique d’équation

1°- Tracer le logigramme de H avec des fonctions logiques de base.

a bc

H:a._b + C

2°- Combien de circuits iNt@grés UtiliSe-1-0N 2 & ... i e e et e e e et e e et e e e e e e

- DONNET IEUIS FETEIENCES €N TTL & et e e et et e e e e e e e e e e et et et et e e e e e e eee e e e e e e e

3°- Tracer le schéma de cablage a base de circuits intégrés TTL.

5v

[T 1
AR

AN

sz Fu e s
1 1 1
7404

SoudaniSami.com
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Chap. Transmission de puissance

8 tecon14 TRANSMISSION DE MOUVEMENT

~N

La figure ci-dessous représente une perceuse qui sert a réaliser
des opérations des percages sur des pieces prismatiques

a Problématiaue
» Mettre la perceuse sensitive en marche.

» Que remarquez-vous ?

L'arbre moteur et I'arbre récepteur sont :

0 Proches

C’est une transmission par adhérence d’'un mouvement de rotation entre deux arbres "] Eloignés

............... ou plus par l'intermédiaire d'une ......................

Courroie

Poulie

Moteur

Rodillo
tensor

Courroie Trapézoidale COUrTOIe vvvvrernnnnn COUMTOIE vvvvrvrnnnnns Courroie Crantée

1ere ANNEE SECONDAIRE TRANSMISSION DE PUISSANCE




Chapitre 6 : TRANSMISSION DE PUISSANCE SOUDANIsami.com TRANSMISSION DE MOUVEMENT

(5 CARACTERISTIQUES

° : Vitesse de rotation de |'arbre moteur (tr/min)
° : Vitesse de rotation de |'arbre récepteur (tr/min
° : Diameétre de la poulie motrice (mm).
° : Diametre de la poulie réceptrice (mm).
° : Rapport de transmission
RAPPORT DE TRANSMISSION
r= _ Poulie Motrice Poulie Réceptrice
Application :
~N

n Calculer le rapport de transmission r N1= 500 tr/mn

ﬂ Ce systeme : O Accélere la vitesse
O Ralentit la vitesse

Soit la chaine de transmission suivante :

Poulie Motrice Poulie Réceptrice

d1 =700 mm d2 =350 mm
N1=7 N2 = 1500 tr/mn

n La transmission de mouvement de I'arbre moteur vers I'arbre récepteur se fait :

O Sans transformation de mouvement
O Avec transformation de mouvement

ﬂ La transmission se fait par adhérence ou par obstacle ?

a Comparer le sens de rotation des deux poulies ?

O Méme sens
O Sens inverse

n Calculer le rapport rde transmission :

E 1ere ANNEE SECONDAIRE TRANSMISSION DE PUISSANCE



Chapitre 6 : TRANSMISSION DE PUISSANCE SOUDANIsami.com TRANSMISSION DE MOUVEMENT

Il. Transmissionpar: Pignons et chaines

Activité de découverte

La figure ci-contre représente un mécanisme d’entrainement
de la roue arriere d’une bicyclette

Problématique
» Tourner la roue arriére de la bicyclette en appuyant sur la pédale.
» Que remarquez-vous ? ' z

L'arbre moteur et I'arbre récepteur sont :

O Proches
[J Eloignés

C’est une transmission Par .........ccceeeevvveeeennns d’un mouvement de rotation entre deux
arbres paralléleset .................. par l'intermédiaire d’un lien articulé « ............... ».

Moteur de la voiture Pédale 1 Chaine

Pédalier

4 CARACTERISTIQUES

e Nj : Vitesse de rotation de I'arbre moteur (tr/min)
N3 : Vitesse de rotation de I'arbre récepteur (tr/min)

Z1 : Nombre des dents de |la roue motrice.
Z>2 : Nombre des dents de la roue réceptrice.

r : Rapport de transmission

RAPPORT DE TRANSMISSION

Application : D’aprés la chaine de transmission précédente :

n Remplir le tableau suivant :

Nombre desdents | «..cco [ oenl

a Déduire le rapport de transmission r :

0 Accélére la vitesse
O Ralentit la vitesse
|

m 1ere ANNEE SECONDAIRE TRANSMISSION DE PUISSANCE



Chapitre 6 : TRANSMISSION DE PUISSANCE

SOUDANIsami.com

TRANSMISSION DE MOUVEMENT

Transmission par :

Activité de découverte

Roues de friction

La figure ci-contre représente une dynamo bouteille qui sert a
alimenter I'éclairage d’une bicyclette, I'électricité est générée grace a
I’effort fourni par le cycliste lorsqu’il pédale.

Problématique

» Allumer la lampe de la bicyclette en appuyant sur la pédale.
» Que remarquez-vous ?

Transmettre par

Vélo sans chaine

....................... , un mouvement de rotation continu entre
deux arbres rapprochés. L’adhérence est assurée par un systéme presseur.

4 CARACTERISTIQUES

e Nj : Vitesse de rotation de I'arbre moteur (tr/min)
N3 : Vitesse de rotation de I'arbre récepteur (tr/min)

L'arbre moteur et I'arbre récepteur sont :

U Proches
[] Eloignés

Palier

Plateau

Rondelles
ressort conique

e d;: Diametre de la poulie motrice (mm).

e d;: Diametre de la poulie réceptrice (mm).

e r:Rapport de transmission

RAPPORT DE TRANSMISSION

(d1; N1)

(d2;N2)

Application :

D’apres la chaine de transmission précédente :

n Indiquer par une fléche sur le schéma ci-dessus le sens de rotation de la 2°™ roue :

a Sachant que : r= 2 et d2=60 mm. Déduire le diamétre de la 1*® roue :

1ere ANNEE SECONDAIRE
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Chapitre 6 : TRANSMISSION DE PUISSANCE SOUDANIsami.com TRANSMISSION DE MOUVEMENT

V. Applications

Cericon

Soit la chaine de transmission suivante :

| Poulie A L// | Poulie B l// | Poulie C | ‘ Poulie D |
@4 cm 8 cm D4 cm @ 16cm
n Indiquer par une fleche sur le schéma ci-dessus le sens de rotation de chaque poulie :
a Sachant que la Poulie A tourne a 400 tr/mn, Quelle sera la vitesse de la :
O 400 tr/mn O 400 tr/mn O 400 tr/mn
Poulie B O 200 tr/mn PoulieC = [ 200 tr/mn Poulie D O 200 tr/mn
O 50tr/mn O 50tr/mn O 50tr/mn

 Exercce0z \

On donne ci-dessous la chaine de transmission d’un vélo :

Pédalier Pignon
21 = ZZ .
N1 =40 tr/mn —_ N>=?
Pignon mené
Pignon menant
n Calculer le rapport de transmission r :
a Sachant que Le pédalier est entrainé a_40 trs/min, déduire la vitesse de la roue arriére.
ﬂ Calculer la vitesse du vélo , sachant que le diameétre de la roue arriere est 700 mm.
Vo= .......... m/s| | 700 mm

(On suppose que le vélo se déplace en ligne droite sur un sol horizontal)

m 1ere ANNEE SECONDAIRE TRANSMISSION DE PUISSANCE
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Réalisation et Production

Fiches en Annexes

Réalisation et Production
d'un Objet Technique

Exemples des projets Arduino

Réalisé par
Mr Firas DOUKALI

TP1: COMMANDE DE SENS DE ROTATION D’UN MOTEUR A CC avec pont en H L298

TP2: VOITURE AUTONOME AVEC UN CYCLE PREDEFINIE m
TP3: LED COMMANDE PAR BLUETOOTH |E}
TP4: VOITURE INTELLIGENT COMMANDE PAR BLUETOOTH m

TP5: COMMUNICATION INFRAROUGE AVEC TELECOMMANDE m

TP6: VOITURE TELECOMMANDEE PAR UNE TELECOMMANDE IR [EJ

TP7: CONTROLER UN SERVOMOTEUR AVEC UN CAPTEUR DE DISTANCEE
TP8: VOITURE INTELLIGENTE EVITEUR D 'OBSTACLES [l

SOUDANIsami.com
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LED COMMANDEE PAR BLUETOOTH

DIGITAL (PuM:

Fichier Edition

Connecter Choix de la carte = Choix des extensions Choix de la langue  Aide

W, TP6 Voiture Inteligente Comm

@' mBlock - Based On Scratch From the MIT Media Lab(v3.4.11) - Déconnecter - Pas sauvegardé fri’tz,i’ng

Gérer les extensions Ctrl+Shift+T
Restaurer les extensions

Vider le cache
Smart Servo Tools

Bluetooth HCO6
AdvancedArduino

Arduino

Joystick(Arduino Mode Only)
Microsoft Cognitive Services

IRremote

Smart Servo

Communication

\_
!
Disponibles  Installées

Bluetooth HC06
Paul Coiffier
12

HC06_MBOT_VIETSTEM
VIETSTEM

[ 10

|

VBOT_VIETSTEM

VIETSTEM

1.0

Gérer les extensions E3)

Chercher | bluetooth hc06

Controler un module bluetooth
HC06

Plus dinformation

Bluetooth controller heips to
connect to mBot using mCo...

Plus dinformation

Télécharger

This extension are compiled

from several differe.. Télécharger Bluetooth HC06 ¥ .'

Plus dinformation

Bluetooth HCO6 : TX : @ RX : @ Nom :

une donnée est disponible ?

lire la ligne

Ajouter...

m Soudanisami.com ) e Partie Technologie
oudaniSamis™



Google Play Gange 166 B/5 @5 . “ul %1141 % 61 456 AM

TUNTEL

aremio ) t
(% . Arduino Bluetooth
Control

broxcode
Contient des annonces

Désinstaller
Télécharger I'application

Android Noter cette application

Donnez votre avis aux utilisateurs

AR * GRS * G A G A ¢

Rédiger un avis

Coordonnées du développeur v @ ‘

A propos de l'appli >

K

© 6

Accelerometer Buttons & Slider

Prenez le control a distance de vos cartes a
microcontréleurs via bluetooth

Settings

< Arrow keys

ARROW KEYS

Buttons sensitivity 0
Still send data while pressing

Keys configuration
Configure data to send

TERMINAL

Enable time display
Displays time reference for exchanged o
data

ACCELEROMETER

Accelerometer sensitivity
Choose from the list

Directions configuration
Configure data to send

METRICS

Unit

Set the unit to display
Connected to HC-06
Average “

Display average

Soudanisami.com 2°me Partie Technologie
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Programmation bloc M-Block

Arduino - générer le code

mBlock

Initialisation

réEéter indéfiniment

5

si une donnée est disponible ? Jalors
écrire sur le port série le texte lire la ligne
lire la ligne =n alors

Eteindre

lire la ligne = alors

définir Inibialisation

Bluetooth HC06 : TX : @ RX : €9 Nom : [EEE Code Pin :

mettre [ 3 FE]

définir Allumer

mettre I'état logique de la broche (LED 3

définir Eteindre

mettre |'état logique de la broche | LED 3 @

Soudanisami.com 2°me Partie Technologie
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VOITURE COMMANDEE PAR BLUETOOTH

NFBZ21

x
1

(]
3
o

a
=]
[}

_J
définir Initialisation
mBlock
Bluetooth HCO6 : TX : @ RX : @ Nom : | BIEEE Code Pin : €EED
mettre ) 7
mettre ag définir Freinage
l'l‘lEFlIE é mettre |'état logique de la broche
ettre PUT I “ r
o E-é. mettre |'état logique de la broche
mettre |'état logique de la broche
mettre |'état logique de la broche |
g J

Soudanisami.com 2°me partie Technologie
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Programmation mBlock

Arduino - générer le code
Initialisation

répéter indéfiniment
Si une donnée est disponible ?

écrire sur le port série le texte
> r

si lire la ligne = B 2alors

-

Avant
[atténdre 9 secondes
4

Freinage

=
si lire la ligne |= K8} 2alors

v

Arriere
[atténdre o secondes

14
Freinage

sl lire la ligne = Zalors

Droite
P

attendre © secondes

Freinage

sl lire la ligne = J Jalors

Gauche
P 2

attendre € secondes

Freinage

’

s8I lire la ligne = [§§ Zalors

Freinage

4

alors

lire la ligne

définir Avant

mettre |I'état logique de la broche
mettre I'état logique de la broche
mettre I'état logique de la broche

mettre I'état logique de la broche

définir Arriere

mettre I'état logique de la broche
mettre I'état logique de la broche
mettre I'état logique de la broche

mettre I'état logique de la broche

définir Gauche

mettre |I'état logique de la broche
mettre I'état logique de la broche
mettre I'état logique de la broche

mettre I'état logique de la broche

Droite

I'eétat logique de la broche
I'état logique de la broche
I'état logique de la broche

I'état logique de la broche

73 Soudanisami.com

2¢Me partie

EY bas ~)
El haut™
EY haut™

EY bas ™

Technologie

oudaniSamis™"



Arduino - générer le code

mettre .

)
J

bulean result receive

TELECOMMANDE

TP SOUDANIsami.com
5 COMMUNICATION INFRAROUGE AVEC

@' mBlock - Based On Scratch From the MIT Media Lab{v3.4.11) - Déconnecter - Pas sauvegarde
Fichier Edition Connecter Choix dela carte Choix des extensions Choix de la langue  Aide
e Gérer les extensions Ctrl+Shift+T l

Restaurer les extensions

I Vider le cache . .
I Conlréh Gérer les extensions
Smart Servo Tools Disponibles  Installées Chercher |IRremote
Opérateurs i i IRremote Function from library IRemote
I Joe Joystick(Arduino Mode Only) IRremot Funcion Tor
I Blocs & variables I Pilotage +  Arduino 013 Plus dinformation
Microsoft Cognitive Services
attendre €9 secondes
Smart Servo

Communication
répéter €I fois —

E

| IRremote ¥ ®

IRremote pin ( )

bulean result receive

Resume IR receive

(pin 3) IR Send data bits ¥

(MEGA-pin 9) IR Send data eSSk

Value Results o

Télécharger

Ajouter...

Soudanisami.com
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TP
6 VOITURE COMMANDEE PAR TELECOMMANDE

.

Programmation mBlock

définir Initialisation mBlock

définir Freinage
mettre UG &
- . mettre I'état logique de la broche

IN2 ~
mettre - - ﬂ mettre |'état logique de la broche
mettre a mettre I'état logique de la broche

mettre a ﬂ mettre I'état logique de la broche
mettre |ETTII 3
mettre m Ll

mettre L4 2 I T T

mettre m A T T T

mettre m A T

mettre 2 T T

y,
E Soudanisami.com 2°me Partie Technologie
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Programmation mBlock

Arduino - générer le code
Initialisation
répiéter indéfiniment
—_———

| bulean result receive
Si Value Results =

'3

Avant

[atfendre @ secondes

Freinage

| —
Si Value Results =

Arriére

[atféndre @ secondes

Freinage

| — —r
] Value Results =

Droite

(atténdre € secondes
4

Freinage

P_ 4
si Value Results =

¢

Gauche

(atténdre o secondes
)

Freinage

h

’.

si Value Results =

¢

Freinage

alors

mBlock

définir
mettre I'état logique de la broche
mettre I'état logique de la broche

mettre I'état logique de la broche

mettre I'état logique de la broche

definir
mettre I'état logique de |la broche
mettre I'état logique de la broche

mettre I'état logique de la broche

mettre I'état logique de |la broche

définir
mettre |I'état logique de la broche
mettre |'état logique de la broche

mettre |'état logique de la broche

mettre I'état logique de la broche

définir Droite

mettre I'état logique de la broche
mettre I'état logique de |a broche
mettre I'état logique de la broche

mettre I'état logique de la broche

Soudanisami.com
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TP N
7 Controler un Servomoteur avec

un Capteur dedistance

fritzing

Arduino - générer le code

mBlock

Distance90
L] . -
écrire sur le port série ' regroupe ' DistanceAl

*
écrire sur le port sénie (=15 (11+[-9 Distance en face2: ' DistanceA?2

=

1
Distance0

3 . e
écrire sur le port séne (=15 (v11:]-9 Distance a gauchel: ' DistanceG1

*

écrire sur le port série W g=1s [+ [1+]-9 Distance a gauche2: ' DistanceG?2

=

1
Distance180
L]

écrire sur le port série (0 (V19 Distance a droitel: [JEVEERW=cHE

écrire sur le port série =0 (1 [1:[-W Chistance a droite2: ' DistanceG2
=3

Soudanisami.com 2°me Partie Technologie
oudaniSamis™"




définir Initialisation mBlock

orienter le servo-moteur de la broche €89 2 un angle de €} °©

définir Distance90

mettre PIEELT 30 2 distance mesurée par ultrason : broche TRIG @, broche ECHO €Y

mettre BEEIE Y & distance mesurée par ultrason : broche TRIG @, broche ECHO €D

définir Distance(

ornienter le servo-moteur de la broche 9 a un angle de o

mettre DECIESSW & distance mesurée par ultrason : broche TRIG @ , broche ECHO €D
attendre () secondes
mettre DECHESePIM & distance mesurée par ultrason : broche TRIG @ , broche ECHO €D

orienter le servo-moteur de Ia broche @ 2 un angle de €@ °

définir Distancel180

orienter le servo-moteur de la broche €) 3 un angle de o

mettre [MECLHCIDES 5 distance mesurée par ultrason : broche TRIG 9 . broche ECHO m

mettre BETIE-Fd 3 distance mesurée par ultrason : broche TRIG €, broche ECHO €)

orienter le servo-moteur de la broche € 3 un angle de €Il ©

Soudanisami.com 2°me Partie Technologie
oudaniSamis™"
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Arduino - générer le code

Initialisation

Distance90

" DistanceD1 + DistanceD2

Programmation mBlock

SOUDANIsami.cam

VOITURE EVITEUR D'OBSTACLES

L Tes |

définir  Initialisation

mettre [TE%d 2 €
mettre [T 2 B
mettre [RERd 2 B

mettre I'état logique de la broche (IN1 3
mettre I'état logique de la broche (IN2 3
mettre I'état logique de la broche (IN3 3
mettre I'état logique de la broche (IN4 3 (EEDD

" DistanceAl >[I et DistanceA2 > ou DistanceAl <[J ou  Distancer2 <[y

mBlock

orienter le servo-moteur de la broche 9 3 un angle de € °

< DistanceGl + DistanceG2

2¢Me Partie

|
Q‘@chnolcsiﬁ =




FICHE
ANNEXE

1 LES OUTILS DE MONTAGE ET DEMONTAGE

1 CLES DE SERRAGE B3  CLES 6 PANS CREUX

W @

SOUDANIsami.com

- ////////////////
”—" Vlis H (hexagonale) Ecrou

Clé plate a fourche & Clé 6 pans (Allen)

Vis CHC : 6 pans creux

Clé a pipe Jeu de clé male 6 pans

E ™ 4 CLES ETOILE

{ 7
Clé a molette

i Clé étoile

2 TOURNEVIS
Les différents types d’empreintes

Les tournevis

®© O
I'IHH-ll

: plat Cruciforme : 6 pans
‘Fendu : Phillips : POZIdrIV Re5|storx creux
Frangais A Amerlcam :

‘ . b‘lw’.ﬁ -
o
4
L. &
\.

Vis H (a téte hexagonale)

T,v!?’

Q‘

Jeu de cliquets et douilles
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2  LES OUTILS DE MONTAGE ET DEMONTAGE

1 LES PINCES | B PINCE A DENUDER

Elle permet d’oter la partie isolante d’un fil
électrique. Certaines font également office de
pince coupante.

SOUDANIsami.com

Pince coupante

Pince a dénuder

3 PINCE A RIVETER

Le rivetage est un assemblage de piéces a
|'aide de rivets. C'est un assemblage non
démontable

Pince a bec rond

Pince universelle

. 'A\; %y
\Q\\
\ Pince a riveter

4 PINCE A ANNEAU

Pince multiprise Pince a anneau
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LES BOULONS

SOUDANIsami.com

1 BOULONS ET VIS

6

Les boulons et les vis a métaux peuvent avoir des tétes tres
différentes :

Téte hexagonale
Téte bombée

Téte fraisée

Téte cylindrique

Téte Allen fraisée

Téte Allen cylindrique

Téte fraisée a empreinte cruciforme

ONOUVA,WNER

Téte moletée

-ia:z:ll- Les écrous ont de nombreuses utilités et sont de types et
. y d

e dimensions tres variés. Types les plus courants :

Ecrou six pans
Ecrou a ceil
Ecrou de blocage
Ecrou borgne
Ecrou crénelé
Ecrou papillon

AUV hs WNPR

e it G i B it A el i e lifiikiAi A il 5 lE i L
-:!:lil:la!!_ La rondelle se place sous la vis, le boulon ou I'écrou pour
répartir la force de serrage et protéger la piece en cours de

serrage ou de desserrage. Elle peut aussi protéger
I’'assemblage de I'humidité.

Rondelle simple
Rondelle fendue
Rondelle d’arrét
Circlip intérieur
Circlip extérieur
Joint torique

4 CHOIX DE LA CLE

N

Les tailles données pour les écrous et boulons correspondent
au diamétre de leur filetage.

Par exemple : boulon M8 = filetage de 8 mm de diametre.

A chaque taille d'écrou ou de boulon correspond une taille de

clé.

En Europe, ces chiffres sont donc donnés en millimetres (mm).
Le tableau ci-dessous donne les correspondances boulons - clés :

Boulon C(Clé Boulon C(lé Boulon Clé

M3 |55 M10 | 17 M22 | 32
M4 | 7 M12 | 19 M24 | 36
M5 8 Mi14 | 22 M27 | 41
M6 10 M16 | 24 M30 | 46
M7 11 Mi18 | 27 M33 | 50
M8 13 M20 | 30 M36 | 55
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4 LE FILETAGE & TARAUDAGE

PROCEDURE DU TARAUDAGE

Pour pratiquer un filetage intérieur dans un trou percé dans du métal, par exemple poury

visser un boulon. il faut tarauder ce trou. z
—> 25mm (3x0,8=24) M3
Percer tout d’abord a un diamétre légerement supérieur — 35mm (4x0,8=32) M4

a celui de la queue du taraud, mais inférieur au diametre

extérieur de son filetage. Pour déterminer le diameétre du —* 40mm (5x0,8=4,0) M5
trou a percer, se fier a la régle suivante : ? —+> 50mm (6x0,8=4,8) M6
Le diameétre du trou a percer est égal a 80 % de la
graduation du taraud. — 65mm (8 x 0,8 =6,4) M3
Exemple : pour un filetage M6, il faut percer un trou de :
Exemple ; pour un jiletage 16, 1faut P — 8,0mm (10 x 0,8 =8,0) M10

6 x 0,8 =4,8 mm, qu’on arrondit a 5 mm (voir tableau).

On taille ensuite les filets dans le trou avec un jeu standard de trois tarauds, en trois étapes, a I'aide d’'une
poignée appelée « tourne-a-gauche ».

® Opération 1 : premiére taille a I'aide du taraud ébaucheur
e Opération 2 : passage du taraud intermédiaire
® Opération 3 : passage du taraud finisseur aux cotes définitives tourn

Dans le cas d'un taraudage fait a la main, bien tenir le taraud a angle droit
par rapport a la piece. Détacher les copeaux et les éliminer tres
fréquemment : apres 2 tours dans le sens de taille (sens des aiguilles d'une
montre), faire un demi-tour en sens inverse pour ne pas risquer de briser le
taraud. Lubrifier a I'huile de coupe. On peut aussi tarauder en une seule
opération a la perceuse électrique. Cette solution convient uniquement pour
de faibles diameétres. 1 2 3 MT

PROCEDURE DU FILETAGE

On peut tailler un filetage extérieur sur tout
objet de section circulaire (barre, arbre, (
tuyau...) a I'aide d’une filiere et d’un porte-

filiere. La filiere est dotée d’une denture qui
taille le filetage sur la tige métallique. |
L’opération se fait en une seule fois. A chaque
diameétre de tige correspond une filiére (
différente. Les filieres servent également a . (

réparer des filetages de boulons endommagés.

Taille d’un filetage extérieur :

La taille du filetage, qui se fait en tournant la filiére dans le
sens des aiguilles d’une montre, nécessite une force
certaine. Apres chaque tour complet de filiére, revenir en
arriére sur un quart de tour pour détacher les copeaux.
Maintenir en permanence la filiere a angle droit de la piece
et lubrifier a I’huile de coupe : cela facilite le travail et
optimise la qualité du filetage.: cela facilite le travail et

optimise la qualité du filetage. m
\
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5

Le pergage est un procédé d’usinage qui consiste a enlever de la matiére
en réalisant un trou dans un matériau grace a une perceuse.

Mouvement de d’avance l

Mouvement de coupe

. PERCEUSE A COLONNE
1 PROCEDURE D’UTILISATION DE LA PERCEUSE

01
02
03
04

05
06
07

LE PERCAGE

Désignation

Boutan d’arrét

4<«—— Foret Mandrin
Foret
Coupeaux Table

Moteur

Manivelle de manceuvre

Capot de protection

SOUDANIsami.com

Positionner et maintenir en position la piece

Fermer le capot de protection (7)

Actionner le bouton marche-arrét (1) pour mettre en rotation le foret [3]
Descendre doucement le foret a I'aide de la manivelle de commande [6]
pour le faire pénétrer dans la piece

Dégager I'outil une fois le trou percé en remontant la manivelle

Arréter la machine

Nettoyer le poste de travail

Pour réaliser des petits trous allant de de 0,53 5 mm

\_

On utilise des mini-perceuses

Portez des vétements ajustés
NG J

Organes de transmissions de
mouvement inaccessibles

3 PERCEUSE PORTATIVES

Il en existe de différentes
capacités elles peuvent étre :
électrique, sans fils (a

&

La vitre de protection est indispensable )
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Tablier

Fil chauffant .
plieur

Piece

Sommier presseur

Reégles graduées

Table Interrupteur

1 - Régler I'angle de pliage a l'aide du
rapporteur d'angle

). - Mettre la piece et régler la butée de
longueur en fonction de la position
du pli

3 - Mettre la plague en position et
" serrer le sommier

4 - Mettre en marche et régler le
temps de chauffage selon le
matériau et I'épaisseur avec le
minuteur

5 - Eteindre la machine et Plier le
. plastique en relevant le levier pour
faire pivoter le tablier mobile

6 - Laisser refroidir pendant 30 secondes
puis abaisser le levier

|
N

- Desserre la presse et sors la piece

.

Minuterie

Butée de longueur

6 THERMOPLIEUSE

Cette opération consiste a plier une piéce en plastique, a 'endroit ou elle
a été chauffée. C'est un procédé de formage de la matiere. Le thermopliage
est réalisé a I'aide d’une machine appelée Thermoplieuse.

SOUDANIsami.com

p ] Notion de Sécurité

Un seul opérateur sur la machine
Les cheveux doivent étre attachés
Pas de vétements flottants

VVVVY

Ne pas mettre les doigts sur le fil chauffant pendant I'utilisation. & DERBI?R?ILI’.ERE

Appuyer sur le bouton rouge d’arrét en cas de probleme.

Risques :

Bralures des doigts et des mains %

Mettre des gants de protection

ni cheveux
nivétements

flottants
PRES DES MACHINES
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7 THERMOFORMAGE

Le thermoformage est une opération de fagonnage par déformation
de matiere plastique a chaud. L’opération consiste a plaquer une feuille
de plastique chaude sur un poingon, ayant la forme souhaitée, par
aspiration de l'air a travers un plateau perforé

:

Forme thermoformée

Feuille de
matiere plastique

Capot de protection

Plateau perforé

Levier du plateau

Caisson

SOUDANIsami.caom

:THERMOFORMEUSE
~

3 Aspirer 'air

4 Démoulage

PROCEDURE D’UTILISATION : |

- Positionner le poingon (forme a reproduire)
sur le plateau perforé de la machine

- Positionner et serrer la feuille de matiere
plastique sur I'ouverture du caisson

- Mettre des gants de protection contre la

chaleur et rabattre le capot de protection

4 - Déclencher le chauffage de la plaque en réglant
~la minuterie si elle existe (60s)

5 - Lorsque la plague est a température, réaliser le
" formage en remontant le poingon a travers la
feuille de matiere plastique et en mettant en

marche la pompe a vide pour créer |'aspiration
de la feuille sur le poingon

6— Apreés refroidissement de la piece, arréter

obtenue

COMMANDE POMP

TEMPS DE
CHAUFFE

E

S

MAHRCHE

I’aspiration, descendre puis démonter la piece
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LE PRINCIPE DU BRASAGE :

Le brasage au fer a souder est un procédé d’assemblage permettant d’assurer aux
composants électroniques une liaison électrique et mécanique avec un circuit imprimé.

2 LEFERASOUDER: m

Le fer a souder fournit une
température élevée a
I'extrémité de la panne en
contact avec le circuit imprimé
et la patte du composant a

SOUDANIsami.com

Piste en cuivre
Pastille en cuivre

Brasure
Circuit imprimé

braser.
anche
Thermostat
Eponge Résistance
Etain humide chauffante Composant (DEL)
\.
L’OPERATION DE BRASAGE : -
3 Chauffage Brasage Refroidissement
L'opération de brasage consiste a déposer un métal d’apport
en fusion (a I’état liquide) entre une patte d'un composant et AT '*\:q
. . - ., o
la piste du circuit imprimé correspondante. M A = /.fj
A '/"/J o
. - - ., - ", >
\‘;‘"- e -\"“-L’"‘ e "-;"f
Apport de Fusion du Solidification du
chaleur métal d’apport métal d’apport

- N

2

|
1
(- gt !
e 0'5‘ :
4 PROCEDURE DE BRASAGE ET LA SECURITE : :h !
3 1
1
Positionner et maintenir le circuit et le Support !
:”. composant a braser sur un support \ (3°™ main) 1 Gants )
e ! N
Mettre des lunettes de protection contre les 3 ! 4
2 projections de métal en fusion et des gants de X Etain
protection contre la chaleur ! S
Panne :
3,‘ Chauffer la piste et la patte du composant a lier m !
4 Apporter du métal au contact des parties \_ 1 )
chauffées et retirer le fer a souder 4 )

Laisser refroidir le métal d'apport qui passe de
I'état liquide a I'état solide

5j\

5 LE CONTROLE DES BRASURES :

- Lecontrdle visuel. m

- Le controdle de la continuité électrique (Annexe 20) \-

On forme : CONIQUE BOULE CRATERE

g C% g

H / Soudure!

Bonne Mauvaise

'ﬂ!(/ soudure

@ Bonne brasure Pastille pas assez chauffée Patte pas assez chauffée)
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LES CONTROLES ELECTRIQUES

- ” Afficheur
1 LE CONTROLEUR ELECTRIQUE : ~ Lecture
Un controleur électrique est un appareil qui permet de mesurer des ON/OF — Tension DC
grandeurs électriques telles que la tension électrique (voltage) ou la
résistance au passage du courant électrique. Il peut étre respectivement Diod . 1
utilisé en fonction voltmétre ou chmmetre. Le contréleur électrique est Conlt(i)r%'itea Calibre
aussi appelé « multimeétre ». Tension
Borne + | Borne +
NB : On doit d’abord utiliser le calibre le plus grand Courant Ten5|c(>:n 4
. . N ordon 1
pour avoir une approximation de la mesure

Borne - « com »

2 TESTEUR DE CONTINUITE Controle de continuité d’une brasure W

Le multimétre en fonction ohmmeétre et sur le calibre 1
permet de contréler la continuité électrique d’un circuit (Doc. 1) :
- si le courant électrique peut circuler normalement dans la partie

du circuit testée, la valeur obtenue est 0 : le circuit est bon ;
- si le courant électrique ne peut pas circuler dans le circuit, la
valeur est 1: le circuit est défectueux.

3 FONCTION OHMMETRE

Le multimétre en fonction ohmmeétre permet de contréler
la résistance au passage électrique composants ou de
parties de circuit. Cette grandeur électrique s’exprime en
ohms (symbole « Q»)

< Une mesure d’une résistance

N—

4 FONCTION VO

LTMETRE ( Une mesure de tension

Le multimétre en fonction voltmetre permet de controler la tension
électrique qui existe entre deux points d’un circuit électrique. Cette
grandeur électrique s’exprime en volts (symbole « V »). La mesure est
effectuée en appliquant les deux pointes des cordons de mesure sur
les points tests du circuit a contréler

5 FONCTION AMPEREMETRE

diode
électroluminescente

résistance

&

Le multimétre en fonction Ampéremeétre permet de
controler I'intensité du courant dans un circuit.
Cette grandeur électrique s’exprime en Ampére
(symbole « A»)

< Une mesure du courant
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10 PROCEDES DE FABRICATION

SOUDANIsami.com

Quel(s) procédé(s) peut-on utiliser pour réaliser une piéce ?

1 Le choix du procédé :

Le choix du procédé se fait en fonction :
- dela matiére de la piéce (caractéristiques des matériaux)
- delaforme de départ (la brute)

Tubes ronds

Barres profilées en U
Barres profiléesen T
Barres profilées en L
Barres profilées en |

Rép DESIGNATION

1 | Feuilles.

2 | Barres pleines
3 | Section carrée
Tubes carrés

O| 00| N1

’ ’ .

2 Les procédés de mise en forme :

Piéce aprés transformation \
: —— . ok
Parmi les procédés de mise en forme en trouve : Pmase
- L'usinage : il consiste a enlever de la matiére au moyen d'un outil tranchant; —

, L. . . [ Cisaillage
Exp : le percage, le découpage, le cisaillage, le sciage, le tournage, le fraisage, E
I'abrasion... :

.. . : Pli
Piece avant transformation o

[ |

- Le formage : il consiste a déformer de la matiére a froid ou a chaud;
Exp : le pliage, I'emboutissage, le forgeage, le moulage, le laminage, |'extrusion...

&
- Le dépot de matiere : Impression 3D
Rainurage
NB : Une piece est souvent obtenue par la combinaison de différents procédés L

3 Cisaillage : USINAGE ¢ N

Contournage intérieur

(——

Contournage extérieur

Par découpe rectiligne de matiére. Le cisaillage consiste a couper de la matiere. La coupe
ne peut s’effectuer que de facon rectiligne. \x\ l
Piece :

Contours

‘/ extérieurs

Par découpe rectiligne de matiére. Les dents de la scie découpe la matiére. La coupe ne peut s’effectuer que
de fagon rectiligne.

USINAGE |

Piece

5 Poingconnage: USINAGE |

Découpe cylindrique ou de formes complexes sur des matériaux métalliques ou plastiques de faible section.

Poingon —é o
\ (

Contours

I fermés
&

.;{-—Plece

&




Par enlévement de matiere. Le tournage
est un procédé d’usinage par enlévement
de matiere qui consiste a obtenir des
piéces cylindrique ou/et conique a I'aide
d’outil coupants sur des machines

-
4

1 J'actionne le tour qui fait tourner la piéece.

J'actionne le tour pour déplacer I'outil du tour .
Piece

J'obtiens une piéce
de révolution .

e ————————————————————— [

S e e P . . . — — — AP . . = e e e e e e z

/" B g 74 .9

Par enlevement de matiére.

L’'usinage permet de réaliser la piece a
partir d’un bloc de matiere. La machine
numérique pilotée depuis I'ordinateur
découpe via une fraise et enléve de la
matiére jusqu'a obtenir la piece.

__________________________________________________________________________________________________

Foo -
e s, 2 actiomne s friseuse
q : pour déplacer la fraise

Fraiseuse L .
3 J obtiens une piéce

prismatique
Piece  Copeaux

Fraises

Par addition de matiere.
L'impression 3D consiste a réaliser I'objet
technique par succession de dépot de

matiére : des fines lamelles sont déposées une a
une en les fixant sur les précédentes, ce qui au
fur et mesure construit I'objet réel. Dans certains
il est possible de réaliser I'objet technique en
une fois (toutes les pieces déja assemblées).

Fil
d'extrusion

\
Téte

d’impression

9 Moulage (par injection + soufflage)

Par fusion de matiére (matiére a I'état liquide). Le
moulage par injection soufflage est identique au moulage
par injection sauf qu’une fois la matiére injectée, elle est
soufflée afin de venir épouser la forme du moule. Ainsi
I'intérieur de la piece est vide.

10 Emboutissage :

Formage \|

Par déformation de matiere. L'emboutissage permet d’obtenir a partir de feuille mince de matériau métallique
une piece dont la forme n’est pas développable |

| Presse

Poingon
Bavures

\ /‘_ Piece

Plaque
de métal

| Matrice
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11 PROCEDES D’ASSEMBLAGE

(Indémontable)

Pour réaliser ou fabriquer un produit, il faut assembler tous les éléments qui le composent. Ces éléments peuvent étre de
matériaux et de formes différentes nécessitant parfois des procédés d’assemblage différents.
Il existe 2 types d’assemblages : Démontable (sans destruction des pieces) ou Non démontable (destruction des piéces)

1 Le collage :

Le collage est une technique d’assemblage qui consiste a assembler
les différents éléments d’une piéce au moven d’une colle.

5
= D
Colle y/

Colle forte  Colle abois  Colle épbxy métal  Scotch

Pistolet a tolle Pistolet a colle chaude

Le rivetage est un procédé d’assemblage permanent de pieces qui se réalise grace a un rivet.
qui passe a travers les deux piéces. Tiré par une tige a I'aide d’une pince a rivet, il se déforme
Rivet

pour réaliser |I'assemblage
N ” 5 ' )
2 2% ! . \
3 Lebrasage:

Le brasage est un procédé d’assemblage qui consiste a assembler deux matériaux de natures différentes a I'aide d’un métal
d’apport dont la température de fusion est inférieure a celle des matériaux des pieces assemblées.

4 L'emboitage: N

Emboitage d’une piece dans une autre par déformation élastique du matériau. Une faible pression suffit au démontage.
Solution utilisée pour les trappes de compartiment de piles sur différents appareils (radio, télécommande, souris d’ordinateur...)

Solution utilisée pour des
assemblages rapides et peu
codteux. Ils sont aussi peu solides

- Clip Démontable Clip Indémontable



3 Vis-écrou (boulon):

1 Scratch auto-agrippant : 2 Goupillage :

FICHE SOUDANIsami.com
ANNEXE

12 PROCEDES D’ASSEMBLAGE

(Démontable)

Assemblage auto-agrippant peu résistant a I'effort Une goupille est un cylindre métallique destiné a étre
Solution utilisée pour des matériaux souples (tissus, cuir...) sollicité en cisaillement pour des efforts relativement
' faibles. ]

DoBoRo0ToRoDG

i s

Assemblage par une vis qui passe librement dans les deux N
pieces a assembler. Le serrage est obtenu par un écrou.

Solution trés efficace nécessitant I'accés aux deux cotés de
I’assemblage Vis ——

F = effort de tension de la vis

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

Ecrou — I—Rondelle

4 Vis autotaraudeuse : ~N

Assemblage par une vis qui passe librement dans une piéce et forme un filet (taraudage) dans I'autre. Solution utilisée quand
I'acces n'est que d’un seul c6té (fixation dans du bois, dans un mur, dans une téle en métal, en particulier pour les appareils
électroménagers) i

- 1

5

Technique d’assemblage du bois :
— W i =
BN /4 4, A
[ =~ VI :\\\ S — ]
~ L7l / N — —
: M » — I
~ |

N -
N
e

Assemblage collé cloué Renfort d’angle collé

Equerre plate en L Equerre d’angle Equerre plate Cheville en bois
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CONTROLE DES DIMENSIONS

1 Mesure des dimensions d’une piéece : ~

Il existe de nombreux outils pour vérifier les dimensions d’une piéce. Il faut choisir I’outil adapté a la précision de la piece que
nous souhaitons controler

i'f'l““ﬂ- }
1I ‘T’J:—:-:';ung <« 555&..‘;

AP s vl

L RN TP R R

Mewen®rwe r®apaus®onny®ey 3o 9/

Reégle triple décimeétre
Metre ruban (mesure simple jusqu’a 30 cm).

(1 a2 mm de précision)

10 Millimeters
e1cm

®0.5cm

@10 lignes par
centimeétre

@)

0™ 1

Le rapporteur : pour les

. Equerre : Contréle d’angle
angles. Précision 0,5 mm. q J

Micromeétre (Palmer) :
pour les diameétres intérieur ou extérieur;
au 0.001 a au 0.002 mm de précision

'\Pieda/ : ‘b

Le pied a coulisse digital : coulisse
pour les diametres intérieur ou extérie

0.01 3 0.02 mm de précision

Précision 0,01 mm

2 Autres instruments de mesure :

~

Ruban métre
(1 a2 mm de précision)

Le télémeétre laser pour les
dimensions plus importantes (18m)

Odomeétre
(mesure d’une distance parcourue)

@
o @

@ &

Chronomeétre
(mesure d’un temps jusqu'a 24 H)

Sonomeétre
(mesure du son)

Luxmeétre
(mesurer de la luminosité)

Balance de précision
(de I'ordre de 0,1g)
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3 Le pied a coulisse :

Le pied a coulisse est un instrument de précision qui sert a
mesurer. Il se compose de deux parties graduées. La premiére,
qui correspond a une régle, est fixe. Elle est graduée en mm et
comporte un bec a son extrémité. La seconde, qui est la
coulisse, est mobile. Elle recgoit une réglette (vernier) graduée en
fonction de la précision souhaitée, d’un bec qui est I'exacte
symétrie de celui de la regle et d’une jauge de profondeur.

o |
T T TR T
A U L L Oh
|

{ OOETOTTITITT T :
9 123 45678 0N

Bec fixe Régle Coulisse Jauge

“Il‘m“l’jlﬁ »

Bec mobile Vernier

Le résultat est la somme des trois reperes (A, C, B) soit, ici,
23+0,9+0,06 =23,96 mm

Mesure= 55 + 0.75 = 55.75 mm |

0.75 mm

1

iy

100

90
J|TIIIL‘IIlIIIIII‘IIKNII‘IIfI II‘IIII|I

III
e

50
|||‘||

4 Le micrometre:

Le micrometre est encore un appareil

utilisé, historiquement appelé un "palmer",

pour mesurer les dimensions de longueurs -
microscopiques.

Total=9 + 0,50 + 0,01 = 9.51 +0.01 mm

75 +018=768mm=0,01 mm

T~

[

i

5 Les tragages :

lIs s’effectuent a l'aide :

- d’une pointe a tracer sur le métal [E)], le plastique...

- d’un crayon HB ou 2H sur le bois, le papier, le carton...

- mais aussi des équerres, des gabarits de tragage...
Un tracé virtuel peut étre projeté par un laser.

e A o) A AL A s AL o ol oA
A i g R
A i A v '\
A T WO /
A LS
Y
sl
i ,\‘1’,\\\\’\\ 4
AL
Vi ;
' .
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Trou débouchant

(Vocabulaire)

SOUDANIsami.com

FORMES USUELLES

Trou + Lamage

N 3
LR

o

Trou + Fraisure

/]/
g
el

Chambrage
Bossages

Chambrage

.
; |

Zl

NN

Trou borgne

AR

Semelle !

|
\ SemM
Evidement

[
7.

Chanfrein
extérieur

Trou oblong e

-

SG

Chanfrein
intérieur

N
ot

Lumiere

EE

Rainlure

Queues aronde

@

Contenue

Contenant

Exemple de liaison
|

Languette

@

Méplat

Arrondi

(Congé
Arrondi

| _"~Embase
i £ Epaulement
/ Gorge Chanfrein . A
b |
N
r\ L)
(
N
gl o~
P Arbre

Profilé
r?l)n é @

@ Encoche

n Axe ou arbre

Entaille

Saignées

Mortaise Tenon
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15 Les composants électriques

Symbole Photo Fonction

‘-l_ﬂ.! Bartery ) )
l gl Composant qui fournit au

Pile (générateur) |= Ao v "J1J circuit de I'énergie électrique

Composant qui ferme le
circuit quand on appuie

Bouton-poussoir
dessus

(ouvert au repos)

Composant qui s'allume au

Lampe passage du courant

Composant qui limite le
Résistance passage du courant

Composant qui fonctionne
comme une résistance, mais

(Potentiometre) dont la valeur est réglable

Composant qui peut stocker

Condensateur une charge électrique

Composant qui ne laisse
passer le courant que dans un

Diode
seul sens

Composant qui fonctionne

comme une diode, mais qui

s'allume quand le courant
passe

Diode électroluminescente
(DEL)

Composant qui transforme
I'énergie électrique en

Moteur électrique nergie electriq
energie mecanique

o
-
@
B
—NWMW—
Résistance variable 'l'_

1
e
>
%
10}

Les capteurs piézoélectriques
produisent une charge
électrique lorsqu'une force est
appliquée.
Variation de la résistivité en

Piézoélectrique (Buzzer)
(Haut-parleur) g
0 fonction de la lumiere : plus

Photo-Résistance (LDR) | — — elle est éclairée, plus sa
résistivité baisse.

il i om

Permet de réaliser des
montages rapidement sans

Plaque d’essais
souder aucuns composants

Technologie

m Soudanisami.com 2¢Me Partie *
oudaniSami<"
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16  LES CARTES PROGRAMMABLES

Les cartes programmables
possedent un microcontroleur
programmable et de nombreuses
entrées/sorties.

Elles se différencient par la
puissance du microcontrdleur ou
par la taille et la consommation de
la carte.

Ny sl

‘,\;“‘

3

W

1 Arduino UNO:

ARDUINO

Elle dispose d’un microcontréleur (ATmega32).
Elle posséde 20 entrées/sorties dont 6 analogiques.
Sa programmation s’effectue via une connexion USB

2 Arduino Méga:

ARDUINO
Elle dispose d’un microcontréleur (ATmega2560). Elle
posséde 54 entrées/ sorties dont 14 analogiques.

Sa programmation s’effectue via une connexion USB

3 Arduino Nano: %

ARDUINO
Arduino Nano, une version encore plus petite de I'Arduino
alimenté par USB et utilisant un ATmegal68 (avant la version 3)
ou ATmega328 (a partir de la version 3.0) de type CMS.

4 Carte micro:bit :

Elle est tres simple d'utilisation, équipée d'un processeur ARM
,d'un accélérometre, d'un magnétometre et d'une antenne
Bluetooth. ce qui en fait une carte parfaite pour les objets
connectés.

5 Raspberry pi:

Le Raspberry pi est un nano ordinateur de la taille d'une carte
de crédit que I'on peut brancher a un écran et utilisé comme
un ordinateur standard.

6 Carte LILYPAD:
ARDUINO

Elle dispose d’un microcontroleur (ATmega32).

Elle posséde 9 entrées/sorties dont 4 analogiques.

Sa programmation s’effectue via une connexion micro-USB.
Elle est adaptée aux projets de textiles connectés.

97 Soudanisami.com 2°M¢ partie

Axduino Due

LilyPad Arduino

SimpleSnzp

Arduino Nano

LilyPad Axduino USB

La Plateforme ARDU

=
= g

1\'[0)
)

Arduino Yin

Arduino Ethexnet

LilyPad Axduino

Arduino Micro

Axduino Mini

Arduino Pxo Mini

Axduino Leonardd

Arduino Esplora

LilyPad Axduino
Simple
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1 Qu’est ce qu’Arduino ?

Arduino est une plateforme de prototypage d’objets interactifs a usage créatif constituée d’une carte
électronique et d’un environnement de programmation.

Alors, sans étre spécialiste de I'électronique, cet environnement matériel et logiciel peut vous permettre de
réaliser toutes sortes de projets simplement.

2 Présentation d’une carte Arduino Uno :

Pour commencer a utiliser la carte Arduino : il faut comprendre sa composition. Cette carte électronique comprend :
1 connecteur Jack pour I’alimentation

1 connecteur USB pour la connexion avec un ordinateur

14 entrées/sorties numériques pour y connecter des capteurs ou des actionneurs

6 entrées analogiques pour y connecter des capteurs analogiques

1 microcontrdleur pour stocker et exécuter le programme

YVVVYVY

~
Connecteur USB Entrées/Sorties numériques

Ce connecteur permet de % Ii‘ Ces broches peuvent piloter ou recevoir

relier la carte & un ordinateur des informations binaires (0 ou 1),
afin d’étre programmée. sous forme de tension (0 ou 5 Volts).

J
e A

% e e O Microcontréleur
— Ce composant est un
circuit integre qui
rassemble les
éléments essentiels d'un
Ce connecteur ordinateur : processeur,
permet d’alimenter meémoires, unités
la carte avec une e S § ca2unzs périphériques et interfaces

tension comprise d’entrées-sorties.
entre 7 et 12V

continu.

On peut employer . . 2\
; Entrées analogiques
un bloc AC/DC 9V ; . . .
; : Ces broches peuvent recevoir des tensions comprises entre
une pile 9V ou bien ) ;
- 0 et 5 Volts provenant de capteurs, puis sont traduites en valeurs
7 piles de 1,5V... - i
numériques comprises entre 0 et 1023.

\ - -
3 Les composants en entrées et en sorties:

De plus, une carte Arduino peut fonctionner avec différents composants. Les capteurs se connectent en entrées et les
actionneurs en sorties.

Connecteur
Jack

S

—
E DEL. )
Entrées Sorties
Thermistance S

Elles sont reliées . - o Elles sont reliées

. 3 .

a _des capteurs E . Moteur _ ades _
qui collectent des Bout £ électrique actionneurs qui

informations sur leur o ssorr : agissent sur le

environnement. monde physique.

Photorésistance Buzzer piézo m

m Soudanisami.com 2°me Partie 'I'eehnolosiew
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4 L’Arduino uno en détaille :

Port USB

Sert & la fois a I'alimentation
et au transport des données
(via COM virtuel)

5V rég. 500mA

Entrée Rx et sortie Tx
série asynchrone utilisées
par le port USB

14 entrées/sorties
numeériques DO a D13

LED de test
connectée a D13

s R

N 0 ~OonsT MmN~ .Q
Qi [ ) T AN - -
DIGITAL (PWM~) E Z : LED témoin
% d'alimentation

J Bouton Reset

LED x 2
Activation Rx et Tx

d Microcontréleur ATMEL

5 | >
e e e o e S S M ot oy f’ﬂ
yhl -
TR AL

Connecteur alim. externe
(2,1mm + au centre)

(VinZa12v) 5V régulé/500mA Entré loqi
33 réquié/SomA Reprise alim. exteme) 755 aneiogaues
oV )I:I gss:nﬁgc[:eu[sl @
Broche | Entrée/Sortie | Analogique/Numérique Valeurs possibles
A0 Entrée Analogique 0a1023
(2%9)
Al Entrée Analogique 0a 1023
A2 Entrée Analogique 0a1023
A3 Entrée Analogique 0a1023
Ad Entrée Analogique 0a 1023
il fX Non utilisées
D1 X
D2 Entrée/Sortie | Numérique haut/bas
D3 Entrée/Sortie | Numérique pwm haut/bas ou 0 a 255
(2%)
D4 Entrée/Sortie | Numérique haut/bas
D5 Entrée/Sortie | Numérique pwm haut/bas og 0a255
(2°)
D6 Entrée/Sortie | Numérique pwm haut/bas ou 0 a 255
(2°)
D7 Entrée/Sortie | Numérique haut/bas
D8 Entrée/Sortie | Numérique haut/bas
D9 Entrée/Sortie | Numérique pwm ha;ut/bas ou0a255
(2°)
D10 Entrée/Sortie | Numérique pwm haut/bas ou 0 a 255
(2°)
D11 Entrée/Sortie | Numérique pwm haut/bas ou 0 a 255
(2°)
D12 Entrée/Sortie | Numérique haut/bas
D13 Entrée/Sortie | Numérique haut/bas
Soudanisami.com 2°me partie Technologie
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PROGRAMME
DE COMMANDE

UN SOUS-

1 Lacarte mentale:

SOUDANIsami.com

18 Décrire le comportement d’un systeme

Il est un sous-ensemble du programme de commmande qui sert
212 lefef:7NYIV [0 a simplifier I'écriture et surtout la lecture de ce dernier.

Ce programme définit le comportement d’'un systéme. |l doit prendre

en compte I'ensemble des situations possibles pour éviter tout
probléme de fonctionnement.

YYY Absence| [Toumer Tourner
Présence _|delignep—adraite  p1agauche b Reculer]
d'une ligne |-| Comportement [~ 1O A A
noire d'un robot \
A
Présence | |Tourner Avancer Tourner
d'obstacle P-{a gauche P|pendant 4 s P-{4 droite P-{Avancer]
de 45° de 90°

2 L’Algorithme

c’est une suite finie d’operation ou d’instructions permettant de resoudre un probléme et d’obtenir un résultat.

51 « ligne noire » = 1
Alors « Avancer »
51 « Présence Obstacle » = 1
Alors « Tourner a
« Avancer
« Tourner

» pendant 4 s
a

« Avancer »
»

Sinon « tourner a droite

51 « ligne noire »
Alors « Avancer »
Sinon

pendant 4 s
1

51 « ligne noire » = 1
Alors « Avancer »

Algorithme d’un robot suiveur de ligne :

gauche » de 45°

droite » de 90°
jusqu’a « ligne noire » = 1

« tourner a gauche » pendant 8 s

Sinon « Reculer » jusqu’a « ligne noire » =1

3 L’organigramme :

C’est une représentation graphique avec des symboles

(carrées, losanges, etc.) suivant une norme bien précise.
L’organigramme offre une vue d’ensemble de I'algorithme.

Doc 1

Oui

Présence

|Non

Fermer porte

v

Sens de lecture

Ouvrir porte

a
-

m Soudanisami.com
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Exp:

Organigramme d'un essuie-glace automatique:

"
v

Relevé dela
quantité d'eau

|
v

Non

Pluie ?

Oui l
Sous-programme :
déterminer
la vitesse de balayage
v
Régler la vitesse
de l'essuie-glace

Déclencher
I'essuie-glace

Non  mMoteur

arréte ?

Oui l

lndiqueledebutoulaﬁnde

‘l’orgamgramme

Entrée/sortie :

mise a disposition d'une information

a traiter ou enregistrement d’'une
information traitée. Exemple d'entrée :
enregistrer une donnée physique
relevée par un capteur.

Embranchement :
test, question qui implique un choix.

Sous-programme :
suite d’actions simples pour résoudre
un sous-probleme.

Traitement :
effectue des opérations sur
des données.

Organigramme d'un essuie-glace automatique

1 Formes de signal

Logique

Numérique

Analogique

Ce signal ne peut pendre que :

deux valeurs : Oou 1

Ce signal ne peut pendre qu’un

nombre défini de valeurs

Ce signal peut pendre
une infinité de valeurs

Signal Signal Signal
e o e A
NLY fe- S o it B v 5 P Y T N
NLO - | === =1 > >
Temps (s} Temps (s} Temps (s)
m Soudanisami.com Zéme Partie 'I'eehnolosiew
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19 Structures Algorithmiques

Un algorithme est une suite ordonnée d’instructions, compréhensible par tous. Pour écrire un algorithme, on utilise
des structures algorithmiques qui organisent les instructions. Ces structures sont reprises dans les langages de

programmation

Une boucle est une structure répétitive : elle répéte une séquence d’instructions Contrdle

Les Boucles :

( Répéter indéfiniment : ] (Répéter un nombre de fois !] ( Répéter jusqu’a un événement : ]

pour toujours Epe répéter jusqu’ a

2 Les Instructions Conditionnelles :

On réalise certaines instructions si une condition précise est vérifiée Contréle
([ si-ALORS: | [ SI-ALORS—SINON: |
si alors
sinon

-
3 Les Variables: ‘ .
On crée un nom de variable, par exemple X, qui sera associé a une valeur pouvant varier kOperateurs Variables

pendant |'exécution du programme.

On peut donner une valeur On peut augmenter la On peut vérifier des On peut faire des
a la variable (ici X=0) valeur de la variable conditions sur la variable opérations avec la variable
(ici X augmente de 1) (ici X < 10). (ici on I'additionne avec Y]

mettre a [ [l ciouter & B © X <
Créer une variable @

no X <

O

On crée une sous-fonction, sous mBlock dans « Créer un bloc ». On lui donne un nom par exemple Mes blocs
« Dessiner un carré »..

Puis, dans le programme principal, on peut appeler la
sous-fonction autant de fois qu'on le souhaite. A chaque
définir | Dessiner un carms appel, toutes ses instructions seront réalisées.

On définit ce que doit faire
la sous-fonction :

réT)"éter e fois

avancer de @ """""""""" .
}

Dessiner un carre A
tourner (X de@ degrés S

2

Soudanisami.com 2&Me partie 'eGhMlﬁ
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Block & variables

Créer un bloc personnalisé
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2 (0 Montage de chassis Voiture intelligente

1 Liste des pieces :

1 piece 2 pieces
Chassis 1 pcs Wheel 2 pcs
2 pieces 2 pieces
Velocimetry code wheel 2 pcs DC Gear Motor 2 pcs
1 piece % 1 piéce
Battery container 1 pcs Universal wheel 1 pcs
8 pcs 8pcs o 4 pes
® - I|
M3*8 Screw 4 bars M3 nut 8 pcs M3*6 Screw 8 bars L10 Spacer 4 bars
\4 pes H G pes
M3*30 Screw 4 bars Switch 1 pcs Fastener 4 pcs

Aprés l'installation

Soudanisami.com 2°me partie 'I'eellnolosie“
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2 Les étapes de montage :

4 ere gtape N 2™ tape

i ety O
BN - “&L,.-:;s}Eﬁ-

e . . el

" fgi? Wi %

Tt

R TR
)k

Vidéo de montage
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2 1 LA PLAQUE D’ESSAI (breadboard)

Une platine d’expérimentation (appelée breadboard) permet de réaliser des prototypes de montages
électroniques sans soudure et donc de pouvoir réutiliser les composants *

Tous les connecteurs dans une rangée de 5 sont reliés entre eux. Donc si on
branche deux éléments dans un groupe de cing connecteurs, ils seront
reliés entre eux. Il en est de méme des alignements de connecteurs rouges
(pour I'alimentation) et bleus (pour la terre). Ainsi, les liens peuvent étre
schématisés ainsi:

.
WEEE BERAE NN ERE BEEES aEaEs 0=0=0~0~0~0~0~0~0~0~0~0~0~0~0~0~0~0-0~0

- - 3 3 ? : }
R R R R
B R R
R R R
)
R R

DR R R R R R R R R )
AR EREEEEEEEREEEEEE R R
R R R R R R R R )

it
T

Les composants doivent ainsi étre placés a cheval sur des connecteurs qui
n'ont pas de liens électriques entre eux, comme sur le schéma ci-contre.

i

I

~

e e 8000 0
® o0 9 00 9 9 e
()

)

Exemples des projets Arduino

Réalisé par
Mr Firas DOUKALI

TP1: COMMANDE DE SENS DE ROTATION D’UN MOTEUR A CC avec pont en H L298
TP2: VOITURE AUTONOME AVEC UN CYCLE PREDEFINIE m

TP3: LED COMMANDE PAR BLUETOOTH
TP4: VOITURE INTELLIGENT COMMANDE PAR BLUETOOTH m

TP5: COMMUNICATION INFRAROUGE AVEC TELECOMMANDE m

TP6: VOITURE TELECOMMANDEE PAR UNE TELECOMMANDE IR [EY;

TP7: CONTROLER UN SERVOMOTEUR AVEC UN CAPTEUR DE DISTANCEE
TP8: VOITURE INTELLIGENTE EVITEUR D 'OBSTACLES |4
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Ministére de I’éducation
Direction générale des programmes

et de la formation continue

REPARTITION PEDAGOGIQUE DU PROGRAMME

Année scolaire 2021-2022

SPECIAL DE TECHNOLOGIE 1°"¢ Année secondaire

Séance Théme Séquence d’apprentissage

1 Analyse fonctionnelle Analyse fonctionnelle d’'un systéme technique

2 Définition graphique d’un objet technique : lecture d’un dessin d’ensemble

3 Analyse struc_turelle = Définition graphique d’un objet technique : Dessin de définition — DAO
g 4 SISIEIeIL Définition graphique d’un objet technique : Dessin de définition — DAO
k= 5 Les matériaux utilisés Familles de matériaux usuels — Propriétés des m’atériaux
L 6 Devoir de contréle N°1 Energies renouvelables : L’énergie solaire
% 7 Les énergies mises en ceuvre | Correction du devoir de contrdle N°1 Energies renouvelables : L’énergie éolienne
[ 8 Convertisseurs électriques : Redresseur, Mesure
= 9 L ) Réalisation et production

10 Realisation et production Réalisation et production

11 Devoir de synthese N°1

12 Correction du devoir de synthese N°1

1 Définition graphique d’un objet technique : Graphe de montage et de démontage

2 Les liaisons mécaniques
i 3 Analyse structurelle et Les liaisons mécaniques
('7) 4 conception Systéme combinatoire : Fonctions logiques de base
g 5 Devoir de contréle N°2 . o ] _
= 6 Correction du devoir de controle N°2 Systeme combinatoire : Méthode de résolution
L_ 7 Réalisati ‘ ducti Réalisation et production
°Ec’\| 8 ealisation et production Réalisation et production

9 Devoir de synthése N°2

10 Correction du devoir de synthese N°2

1 Systeme combinatoire : Méthode de résolution
ﬁ 2 Analyse structurelle et Transmission de puissance
('7) 3 conception Transmission de puissance
g 4 Convertisseurs électriques : Onduleur, Mesure
o 5 Réalisation et production Devoir de contréle N° 3
= 6 Réalisation et production Réalisation et production Correction du devoir de contr6le N°3
afan 7 Réalisation et production

8 Devoir de synthése N°1




